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BRM.0002.22.2025  

 

 

 

 

Protokół Nr XXII/25 

z XXII Sesji Rady Miejskiej w Rynie 

odbytej w dniu 17 grudnia 2025 roku 

 

Obrady odbywały się w sali konferencyjnej Urzędu Miasta i Gminy przy ul. Ratuszowej 2 w Rynie w 

godz. 08:30 do 11:00.  

 

 

W obradach uczestniczyli:  

- Radni Rady Miejskiej  

- Burmistrz MiG          – Jarosław Filipek 

- Sekretarz Gminy        – Monika Chyła  

- Skarbnik Gminy         – Agnieszka Kozłowska–Budka  

- Anna Skolimowska    – Radca Prawny 

- Marta Dąbrowska       – Dyrektor RPEKiT  

- Anna Sadkowska        – Kierownik MGOPS  

- Juliusz Leczycki         – Prezes PGKiM  

- Barbara Szulc             – Dyrektor ZSP w Rynie 

- Kamil Aleksiun          – Kierownik Posterunku Policji w Rynie  

- Zenon Iwanowicz       – W-MiR Giżycko 

- Bogumiła Bujwid       – Przewodnicząca Rady RUTW w Rynie  

 

 

Porządek obrad: 

1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad. 

2. Zapytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad. 

3. Przyjęcie porządku obrad. 

4. Przyjęcie protokołu z sesji w dniu 26 listopada 2025 roku. 

5. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie między 

sesjami. 

6. Sprawozdanie Burmistrza o wykonaniu uchwał Rady i działalności w okresie między sesjami. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025 - 2034. 

Druk 1 

8. Uchwalenie budżetu Gminy Ryn na 2026 rok. Druk 2 

8.1 odczytanie projektu uchwały budżetowej 

8.2 odczytanie opinii poszczególnych komisji Rady 

8.3 odczytanie opinii w sprawie projektu budżetu przedstawionej przez przewodniczącego 

komisji właściwej do spraw budżetu 

8.4 odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 

8.5 dyskusja nad projektem uchwały budżetowej 

       8.6 głosowanie nad uchwałą budżetową 

9. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia "Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi oraz 

zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Ryn na rok 2026". Druk 3 

10. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2029 dla Miasta i 

Gminy Ryn. Druk 4 
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11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla 

działki o numerze ewidencyjnym 80/7 oraz części działek 80/8 i 80/18 obręb Szymonka, gmina 

Ryn. Druk 5 

12. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

terenów położonych w północnej części obrębu Szymonka, gmina Ryn. Druk 6 

13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w Rynie na 

2026 rok. Druk 7 

14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planów pracy stałych Komisji Rady Miejskiej w Rynie na 

2026 rok. Druk 8 

15. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Rynie na 2026 rok. Druk 9 

16. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany budżetu Gminy Ryn na 2025 r. Druk 10 

17. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-

2036. Druk 11 

18. Wolne wnioski i informacje.    

19. Zamknięcie posiedzenia.                          

 

Ad 1. Otwarcie sesji, stwierdzenie prawomocności obrad. 

Otwarcia posiedzenia dokonał Pan A. Mieczkowski - Przewodniczący Rady Miejskiej stwierdził 

prawomocność obrad, w których uczestniczyło 14 radnych.  

 

Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu.  

 

 

Ad 2. Zapytanie o ewentualny wniosek w sprawie zmiany porządku obrad. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę, czy ktoś z Państwa, bardzo 

proszę Pani Radna. 

 

Pani A. Kuczyńska – powiedziała, chciałabym prosić o zmianę jako punkt 18, podjęcie uchwały w 

sprawie poparcia wniosku z dnia 5 grudnia 2025 roku. Druk 12.  

 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. W związku z tym 

przejdziemy może do, najpierw do zmian, czyli dodatkowy punkt 18, podjęcie uchwały w sprawie 

poparcia wniosku z dnia 5 grudnia 2025. 

 

Przewodniczący poddał pod głosowanie zmianę porządku obrad.  

 

W wyniku głosowania zmiana została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 
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Ad 3. Przyjęcie porządku obrad 

 

Przewodniczący poddał pod głosowanie porządek obrad. 

W wyniku głosowania porządek obrad został przyjęty jednogłośnie, w obecności 14 radnych.  

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Ad 4. Przyjęcie protokołu z sesji w dniu 26 listopada 2025 roku 

Przewodniczący poddał pod głosowanie protokół z dnia 26 listopada 2025 roku. 

W wyniku głosowania protokół został przyjęty, w obecności 14 radnych.  

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA)   

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, Szanowni Państwo, następnym punktem 

informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady o działaniach podjętych między sesjami, ale ja myślę, 

że dzisiaj nasza sesja jest bardzo obszerna i poprosił tutaj Pan Przewodniczący Izby Rolniczych Powiatu 

Giżyckiego o możliwość zabrania głosu, także bardzo proszę Panie Przewodniczący.  

Pan Z. Iwanowicz – W-MiR Giżycko – powiedział, Szanowni Państwo, dzień dobry, dziękuję za, Panie 

Przewodniczący za możliwość zabrania głosu. Szanowna Rado, Panie Burmistrzu, Szanowni Państwo, 

ja jako Warmińsko-Mazurska Izba Rolnicza w powiecie giżyckim jako, jako Rada Powiatu zajmujemy 

się sprawami typowo rolniczymi. Jesteśmy tak w sumie to głosem rolnika, który właśnie dzisiaj 

gospodaruje, który ma dzisiaj wielkie problemy, który ma wielki temat do przełknięcia, dlatego też w 

tym okresie przedświątecznym chciałbym z Państwem też być przez chwilę, bo po prostu wszędzie się 

nie da zrobić tego wszystkiego i na pewno każda gmina, każda i każda gmina w naszym powiecie jest 

dla nas bardzo ważna i oczywiście Ryn też z tego co czytamy z mediów odnosi sukcesy, podpisane są, 

jest dobra współpraca, jest dobra gospodarka, dlatego się z tego też bardzo, Panie Burmistrzu, cieszę i 

Szanowna Rado, że takie decyzje się podejmuje i też właśnie najbardziej mnie, też chciałbym się skupić 

na temacie, temacie rolnictwa, dlatego też, że dzisiejsza gospodarka rolnicza to jest taka w sumie to już 

tak jakby na poddaniu się, ale myślę, że rolnictwo powinno, powinno przetrwać, powinno przebyć mimo 

tych problemów, mimo tych wszystkich niedociągnięć, którzy, którzy nie dbają o to, żeby ta żywność, 

którą produkuje rolnik, ta żywność, która jest zdrowa, bezpieczna, żeby była na naszych stołach, a nie 

żywność typu Mercosur czy inne rzeczy. To są naprawdę, proszę Państwa, to nie chciałbym się bardzo 

zagłębiać, ale tak z grubsza chciałbym właśnie, patrzymy na duchu tutaj Państwa, Państwa Radnych, 

którzy reprezentują też rolnictwo, bo to jesteśmy głównie gminą też rolniczą, dlatego jestem tutaj i w 

okresie przedświątecznym chciałbym właśnie życzyć, życzyć Państwu, życzyć wszystkim nam 
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rolnikom rzeczywiście współpracy, bo praca naszej, naszej rady, którą reprezentuje w powiecie tutaj w 

gminie Ryn dwóch Pawłów, pan Jaszcz Paweł i pan Matyjasek, którzy reprezentują gminę w Radzie, 

dlatego też jakby jakieś były tematy, czy są problemy, to bardzo bym prosił. Jest, jest też wiele tematów, 

których można poprzez izby osiągnąć, nie. Ja chciałbym tutaj się odnieść też, ostatnio organizowałem 

w gminie Wydminy, takie, takie bardzo ważne spotkanie odnośnie tej zwierzyny dzikiej, wilka czy łosia 

i tu chciałbym też trochę komunikatu, że w sprawie odstraszania zwierzyny dzikiej to nie jest takie 

proste. Po prostu, żeby nie robić sobie problemu jako rolnicy, bo musimy dbać o własne bezpieczeństwo, 

bezpieczeństwo dzieci, bezpieczeństwo naszych rodzin, przede wszystkim zwierzyny naszej, to 

wystosowaliśmy takie pismo do urzędu gmin, nie wiem czy Państwo otrzymaliście, żeby każda gmina 

wystąpiła do Regionalnej Ochrony Środowiska w Olsztynie o zgodę na odstraszanie, odstraszanie 

zwierzyny, na przykład wilka, czy tam, no wilka czy łosia, o tak. I dlatego też taka gmina powinna się 

złożyć wnioskiem do, do RDOŚ-iu i wtedy RDOŚ wydaje zezwolenie na to, żeby rolnik mógł sobie 

gdzieś tam kupić petardę, czy tam wilka wystraszyć, czy tam za nim potrąbić, czy coś zrobić, bo do 

dzisiaj, na dzisiaj jest to, że nie ma takiej możliwości bezpośredniej, że zobaczycie Państwo zwierzynę 

jakąś tam łowną czy dziką i ją tam można straszyć. Nie wolno. Po prostu takie są reguły, dlatego też 

zwracam się tutaj do Pana Burmistrza, żeby taką decyzję wystąpić, to wtedy rolnik, żebyście Państwo 

wiedzieli, rolnik zadzwoni do urzędu gminy, że tam gdzieś w pobliżu nas się kręci wilk, oczywiście, że 

mogą odstraszać. No wtedy jest takie legalne odstraszanie tej zwierzyny, takie legalne bezpieczeństwo, 

nie i to tak to by wyglądało właśnie, żeby w tym komunikacie wilka inaczej się nic na razie nie da zrobić, 

bo jest takie lobby, a nie inne. Ta zwierzyna bardzo podchodzi tutaj jak widzimy z komunikatów, że pod 

domy, nawet już w domach gości, w gospodarstwach. Drugą sprawą chciałbym powiedzieć, że wypłaty 

za odszkodowania, które rolnicy składali do Urzędu Marszałkowskiego to też właśnie nie są jeszcze 

wypłacane, ale już będą wypłacane, bo mam już taką wiadomość, wczoraj właśnie otrzymaliśmy, że 

będą wypłacane i w tamtym roku to do końca roku były wypłacone wszystkie, wszystkie zobowiązania, 

nie, a w tym roku nie, bo, bo po prostu za późno w rejon poszły oceny, późno się kosiło kukurydzę i 

dlatego tak to się dzieje, że strefa tego wilka i dzika jest bardzo, bardzo agresywna i jest zanadrzo tego 

wszystkiego, dlatego też nad tym trzeba, na to trzeba bardzo zwracać uwagę, ale też jeszcze chciałbym 

powiedzieć, że jest jakieś wiele projektów, które, które właśnie poprzez Izbę można osiągnąć, czy jakieś 

inne to są przedsięwzięcia, które można gdzieś tam grupowo coś zrobić, bo do tej pory to robiliśmy w 

szkołach, tam sadziliśmy drzewka, coś tam, ale jest wiele jeszcze innych tematów, gdzie może gmina 

osiągnąć właśnie jakieś tam porozumienie i z tego skorzystać, żeby się dofinansować, mimo tego 

budżetu, bo budżet na ten rok to jest naprawdę, naprawdę kruchy, jak się z tego coś orientuje, jest 

naprawdę, no naprawdę. Jestem po spotkaniu w Urzędzie Pracy, to, to budżet okrojono o 70%, także nie 

wiem jak to będzie w następnym roku, ale, ale będzie nam ciężko wszystkim, to nie tylko nam rolnikom, 

dlatego też chciałbym w przeddzień tych świąt wszystkim Państwu życzyć wszystkiego dobrego, tej 

tożsamości, że jesteśmy rolnikami, tej tożsamości, że jesteśmy producentami żywności, że jesteśmy, że 

tu mieszkamy, że tu prowadzimy swoją działalność i żeby przy tych rodzinnych stołach nie było tej 

dyskusji takiego, żeby było to fajne, żeby było to serdeczne spotkanie, żeby te święta przebiegły w takiej 

atmosferze nadziei, że naprawdę przeżyliśmy wiele czasów i jako rolnicy wychodziliśmy na ulicę, 

wychodziliśmy na jakieś tam protesty. Uważam, że bez tego się nie obejdzie. Na pewno po nowym roku 

będą protesty. Widzimy, co się dzieje w mediach, co się dzieje za granicą. Wszyscy walczą o tą żywność, 

o te swoje byt. Dlatego też, proszę Szanowni Państwo, życzę wszystkiego dobrego. Życzę miłych, 

spokojnych, radosnych świąt Bożego Narodzenia. Dziękuję, że mogłem wziąć udział.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Komisji – powiedział, dziękujemy bardzo. Również dla Pana 

wszystkiego dobrego na święta. Szanowni Państwo, bardzo dziękuję. Proszę króciutko.  
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Pani T. Piątek – powiedziała, ja chciałabym zapytać, jakie argumenty RDOŚ przedstawia, żeby nie, 

które stanowią o tym, że nie wolno straszyć, bo na pewno jakieś argumenty przytacza tu merytoryczne, 

bo rozumiem, że płochacze również nie są czymś, co mogą rolnicy użytkować w odstraszaniu 

zwierzyny?  

Pan Z. Iwanowicz – W-MiR Giżycko – powiedział, już tak, proszę Państwa, to jest tak, jeszcze nie 

dopowiedziałem może, RDOŚ komunikuje się tym, tą ustawą, że nie można płoszyć zwierzyny, bo jest 

prawnie chronioną, ale jeszcze do tego wrócę, że RDOŚ, Regionalna Ochrona Środowiska w Olsztynie 

chce współpracować z rolnikiem i oni mają też taki piszą projekt co roku, skończył się projekt jeden, 

ale już następuje drugi projekt, gdzie może rolnik wystąpić do RDOŚ-iu poprzez telefon czy poprzez 

napisanie wniosku, że RDOŚ może dofinansować rolnika, żeby rolnik sobie kupił, dostanie siatkę od 

nich, żeby ogrodzić tam te pastwisko, gdzie tam będzie przebywała zwierzęta. Może też do nich dostać 

te flary czy filary, takie odstraszające wilka. Dlatego taka współpraca jest właśnie związana pod tym 

względem, a żeby współpracować z RDOŚ-iem. Oni taki wniosek spisują, taką współpracę i to działa.  

Pani T. Piątek – powiedziała, ale płochacze są zezwalane, tak, używanie tych płochaczy?  

Pan Z. Iwanowicz – W-MiR Giżycko – powiedział, tak, wtedy są zezwalane, jeżeli oni wiedzą o tym i 

mają komunikat, że to jest, że myśmy się zwrócili do nich o taki temat, że właśnie jak mówiliśmy, że 

poprzez urzędy gminy to jest, że gmina wystąpi, to ma wtedy zezwolenie gmina na to, że mogą na swoim 

terenie nawet...  

Pani T. Piątek – powiedziała, czyli po prostu chcą mieć nad tym jakąś większą kontrolę, tak?  

Pan Z. Iwanowicz – W-MiR Giżycko – powiedział, no tak, tak by to wyglądało, żeby to było przejrzyste, 

że dany rolnik czy dany uczestnik jakiegoś tam spotkania, on po prostu będzie to robił świadomie, bo 

on ma zezwolenie i nikt nie, bo dzisiaj wiadomo jest era cyfryzacji, że nie zdążymy coś tam zrobić, już 

telefon jest, nie? A tu, żeby być bezpiecznym, żeby rolnik czuł się bezpiecznie, to powinien właśnie 

zgłosić do urzędu gminy, że będzie chciał, że jest zwierzyna, że będzie, czy jest możliwość odstraszenia. 

No i to jest taki właśnie taki wniosek, bo poza tym to nie możemy nic zrobić, bo po prostu ta zwierzyna 

jest prawnie chroniona, no i nic, na razie jak na dzisiaj, to nie możemy nic zrobić, ale uważam, że 

powinno się zrobić w tym temacie, bo w innych krajach to jest już to czy łoś czy wilk, czy inna zwierzyna 

jest dobrze pilnowana, bezpiecznie pilnowana na tych terenach, a u nas to się nie dzieje, po prostu, no 

takie są lobby dzisiaj.  

Pani T. Piątek – powiedziała, rozumiem, dziękuję. Pytałam o to dlatego, że swego czasu miałam okazję 

pracować w RDOŚ-iu jako behawiorysta przy właśnie ochronie stada owiec przed wilkami, jako 

hodowca owczarków podhalańskich i dlatego właśnie wiem, że te wszystkie płochacze normalnie za 

zgodą w RDOŚ-iu przy ich obecności były stosowane, dlatego chciałam się dowiedzieć, z czego to po 

prostu wynika, tak. Dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Dziękujemy Panu 

Przewodniczącemu jeszcze raz.  

Ad 5. Informacje i komunikaty Przewodniczącego Rady o działaniach podejmowanych w okresie 

między sesjami  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, i tak, do Biura Rady wpłynęły następujące 

pisma, jest to pismo Urzędu, Warmińsko-Mazurskiego Urzędu Wojewódzkiego w sprawie budżetu 

obywatelskiego. Macie to Państwo na tabletach, z tego co mi wiadomo po informacjach uzyskanych 

zostało to wszystko wyjaśnione i jest już prawidłowe.  
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Pismo stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.  

 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, wpłynęła również uchwała Kolegium 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie w sprawie umorzenia postępowania nadzorczego 

wszczętego w sprawie stwierdzenia nieważności w części uchwały numer XX/132/25 Rady Miejskiej 

w Rynie z dnia 29 października 2025 roku w sprawie zmian budżetu gminy Ryn na 2025 rok.  

Uchwała stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu.  

 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, wpłynął również wniosek mieszkańca 

gminy Ryn dotyczący dzierżawy części działki numer 48, obręb Ryn i taki wniosek skierowałem według 

właściwości do komisji i będziemy dzisiaj w punkcie osiemnastym to procedowali. 

Wniosek stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.  

 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, Szanowni Państwo, w dniu 27 listopada i 

28 listopada uczestniczyłem w Mistrzostwach Polski, w Mistrzostwach Województwa Warmińsko-

Mazurskiego Szkolnego Związku Sportowego w Badmintonie. Z tego co tam pamiętam to część naszych 

młodych adeptów pojechała na Mistrzostwa Polski. Nie znam wyników, ale fajna impreza, dużo 

młodzieży brało udział. W dniu 15 listopada uczestniczyłem w zgromadzeniu Związku 

Międzygminnego Gospodarka Odpadami i tam, jak co roku, szereg uchwał, sprawozdań z działalności 

zostało przedstawionych. Tyle, jeżeli chodzi o informacje Przewodniczącego. Bardzo proszę, otwieram 

dyskusję, czy ktoś z Państwa w tym punkcie chciałby? Bardzo proszę.  

Pani T. Piątek – powiedziała, Panie Przewodniczący, standardowo chciałabym się dowiedzieć, czy jakieś 

zmiany, czy jakieś nowe informacje, ustalenia odnośnie odbioru tekstyliów. Czy pozostaje to na takim 

samym poziomie.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, według mojej wiedzy, mojej informacji 

zbiórka, mimo że była tu pod koniec roku, przebiegła prawidłowo. Niektórzy mieli jakieś tam drobne 

uwagi, że w pierwszym przynajmniej dniu pracownicy już o 7 czy przed 7 zabierali, jeszcze nie wszyscy 

zdążyli, że tak powiem, wystawić miejsca wyznaczone, ale to już z każdym, z każdym miesiącem będzie 

nabierało odpowiedniego tempa i myślę, że z tym kłopotów nie będzie.  

Pani T. Piątek – powiedziała, czyli na ten moment cały czas jest taka decyzja, że pakujemy, kolokwialnie 

mówiąc, worki wyznaczone.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, ale również dalej PSZOK-i istnieją, 

Szanowni Państwo. Można, kto ma pojazd, jakieś większe gabaryty, można te mobilne PSZOK-i są u 

nas w Rynie dwa razy w tygodniu, można zawieść to, bo wiadomo, że do tego woreczka małego za 

wiele nie zmieścimy. Ale tam dalej są PSZOK-i mobilne i można tam to wywieźć.  

Ad 6.  Sprawozdanie Burmistrza o wykonaniu uchwał Rady i działalności między sesjami  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Panie Burmistrzu.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, dziękuję bardzo. Uchwały Państwo macie tradycyjnie na 

tabletach.  

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.  
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Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, o działalności za chwilę powiem. W dniu 26 listopada 

podpisaliśmy umowę na termomodernizację Urzędu Miasta i Gminy Ryn. Wnioski złożyliśmy już w 

marcu, ale dopiero niestety teraz były rozpatrzone, więc będziemy remontowali urząd, bo już no on 

wygląda co najmniej źle. 27-28, co Pan Przewodniczący już mówił, odbyły się w Rynie Mistrzostwa 

Województwa w Badmintonie. Jeden dzień to były mistrzostwa szkół podstawowych, drugi dzień były, 

czy odwrotnie, pierwszy dzień były ponadpodstawowych, a drugi dzień podstawowych, także impreza 

fajna. Było trochę i z Olsztyna, i z okolic drużyn, więc impreza super. 27. byłem na spektaklu Tajemnice 

Rynu. Powiem szczerze, że robi wrażenie. Szczególnie dla mnie, gdzie ja już tą historię pamiętam. Więc 

było to świetnie przedstawione. Kto nie był, niech żałuje, mówię tradycyjnie. Było fajnie przedstawione. 

Tak jak mówię, już dla mnie w tej chwili aktorzy nasi to są profesjonaliści. To już nie ma o czym mówić. 

Tam nie ma żadnej tremy, nie ma żadnego zająknięcia. Wszystko jest tak jak powinno być, także 

gratuluję bardzo serdecznie tego spektaklu i proponuję następnym razem uczestniczyć w takich 

wydarzeniach. W dniu 2 grudnia uczestniczyłem w walnym zgromadzeniu Wielkie Jeziora Mazurskie. 

W dniu 3 grudnia odbyła się również gala sportu w Olsztynie, gdzie miałem przyjemność uczestniczyć 

razem z panią dyrektor i nauczycielami WF-u i naszymi dziećmi. Oczywiście byliśmy wyróżnieni, tak 

jak co roku, w każdej kategorii, w pierwszej dziesiątce gdzieś tam żeśmy te nagrody odbierali, więc 

widać, że dzieje się. Tutaj duża zasługa, bo tu chodziło o sport szkolny, duża zasługa pani dyrektor i 

nauczycieli, także gratuluję bardzo serdecznie. My wspomagamy, ile możemy, ale to oni wszystko 

organizują. Także było miło słyszeć te miłe słowa, odbierać te nagrody, więc jeszcze raz gratuluję bardzo 

serdecznie. Gmina też odebrała, także mamy w gablocie do obejrzenia. W dniu 4 grudnia odbyło się 

zgromadzenie wspólników SIM KZN. W dniu 4 grudnia wieczorem uczestniczyłem w spotkaniu w 

Olsztynie z panią ambasador Mołdawii. Otrzymałem zaproszenie od pana marszałka. To było takie 

kurtuazyjne, ale również były w kuluarach rozmowy o ewentualnej współpracy. Przypomnę, że mamy 

podpisaną umowę partnerską z jednym z miast, wiosek, bo to jest wioska, duża, ale wioska w Mołdawii, 

także otwierają się jakieś perspektywy. Mam nadzieję, że będziemy mogli rozpocząć tą współpracę tak, 

jak żeśmy tego oczekiwali. W dniu 6 grudnia, byłem również na spektaklu Królowa Śniegu. No właśnie, 

ja sobie trochę inaczej ten spektakl wyobrażałem. Widziałem gdzieś tam w telewizji te rysunki 

tymczasowe, bo to na piasku, robione w trakcie spektaklu. Oczywiście była jakaś opowieść podparta 

tymi rysunkami. Powiem też, że w niektórych momentach to byłem co najmniej zdziwiony, jak można 

ręką i przy pomocy piachu stworzyć takie piękne obrazy, ale super. W dniu 9 grudnia otrzymaliśmy 

nagrodę, uzyskaliśmy trzecie miejsce w województwie warmińsko-mazurskim, jeżeli chodzi o no 

właśnie, to był szeroki zakres, ale głównym zakresem były inwestycje, pozyskiwanie środków i sprawy 

społeczne. Uzyskaliśmy trzecie miejsce w województwie, wśród gmin miejsko-wiejskich, także dla 

mnie to jest wielki zaszczyt i wyróżnienie, że mogłem taką nagrodę odebrać. Naprawdę to jest, kiedyś 

już też mieliśmy, bodajże 4 lata temu uzyskaliśmy podobne wyróżnienie, teraz mamy po raz kolejny. 

Bycie w pierwszej trójce w województwie to jest ogromny zaszczyt, ale w dniu 10.12 byłem w Sejmie 

Rzeczpospolitej Polskiej, gdzie odebraliśmy nagrodę w podobnej dziedzinie jako jedyna miejscowość 

w województwie warmińsko-mazurskim. Mówię celowo miejscowość, bo ani wśród gmin wiejskich, 

ani wśród miast na prawa w powiatach, czyli Olsztyn, Elbląg i tak dalej, nikt nie otrzymał takiego 

wyróżnienia. Byliśmy jedyni w województwie warmińskim. Otrzymaliśmy wyróżnienie za ósme 

miejsce w Polsce ze względu na sprawy związane z inwestycjami i rozwojem miasta i gminy Ryn. To 

jest oczywiście wielkie wyróżnienie, nie dowierzałem, jak otrzymaliśmy telefon, bo oczywiście 

początkowo tych zaproszeń jest bardzo dużo, więc niekoniecznie mi się chciało jechać do Warszawy. 

No ale do końca nie dowierzałem i proszę mi wierzyć, że było to dla mnie dużym zaskoczeniem, ale 

miłym zaskoczeniem, że nasza malutka gmina, co by nie mówić, została tak mocno wyróżniona. 

Ranking przeprowadzał Politechnika Warszawska w porozumieniu oczywiście ze stowarzyszeniami, na 

podstawie danych GUS-owskich, więc nie można nikogo podejrzewać o stronniczość, o sprzyjanie 
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komukolwiek, bo po prostu to były czyste dane. I otrzymaliśmy ósme miejsce w Polsce wśród gmin 

wiejsko-miejskich, tak jak mówiłem, całej Polski, także dla nas to jest ogromne wyróżnienie. W dniu 

13 grudnia odbył się u nas turniej ping-ponga. To był taki początek, ale były osoby z zewnątrz, co mnie 

bardzo cieszy. Byłem tam, widziałem. Powiem szczerze też, stał na wysokim poziomie, ale byli też nasi 

mieszkańcy i organizatorem pan Stanisław, który jest od nas, więc mam nadzieję, że to pierwsze koty 

za płoty i taki no przynajmniej tak słyszałem, są plany organizacji kolejnego etapu takiego turnieju. 

Fajna sprawa, naprawdę rozmawiałem z naszymi mieszkańcami, są zainteresowani kontynuowaniem 

gry ping-ponga, tak to się fajnie kiedyś nazywało, więc tak to nazwijmy, tenis stołowy to brzmi dosyć 

oficjalnie, więc ping-ponga. W dniu 13 również odbył się u nas Jarmark Świąteczny. Chcielibyśmy, 

żeby było trochę więcej osób, ale to nie było źle. Było kilka stoisk. Widziałem sporo osób tam 

korzystających ze stoisk, więc warto było to zrobić. W dniu 15, tak jak już Pan Przewodniczący 

powiedział, uczestniczyłem w zgromadzeniu Mazurskiego Międzygminnego Związku Gospodarki 

Odpadami i 15 uczestniczyłem w Radzie Naszego Przedsiębiorstwa PGKiM w Rynie. Jeżeli to o 

działania chodzi, to by było na tyle, a teraz chciałbym się odnieść do wniosku, który złożyła pani Teresa 

Piątek na poprzedniej sesji. W związku z wnioskiem pani Teresy Piątek, radnej Rady Miejskiej w Rynie, 

w którym padło mnóstwo nieprawdziwych informacji, pragnę się odnieść do tego wniosku i dobrze, jak 

te wyjaśnienia wybrzmią tam, gdzie przedstawiony był wniosek, czyli na sesji Rady Miejskiej. 

Przedstawię fakty poparte dokumentami, liczbami, a Państwo ocenicie, gdzie leży prawda. Na początku 

pisma już mamy nieprawdę. którą sama, którą sama radna w dalszej części pisma wskazuje. Otóż radna 

pisze, konieczne jest ponownie, ponowne pogłębienie, pogłębione przeanalizowanie decyzji dotyczącej 

braku zwiększenia środków przeznaczonych na współpracę z organizacjami pozarządowymi, gdzie w 

dalszej części pisma pisze, podniesienie ogólnej puli środków do 58 tysięcy złotych nie rozwiązuje 

realnego problemu, więc jak widać jednak środki zostały podniesione z 45 tysięcy do 58 to prawie o 

30%. Ale co do finansowania organizacji pozarządowych i chociażby stowarzyszeń odniosę się później. 

W kolejnej części pani radna odnosi się do funkcjonowania Klubu Seniora oraz do Polskiego Związku 

Emerytów, Rencistów i Inwalidów. Wskazuje, że pełnią one zupełnie inną rolę niż Uniwersytet. Pani 

radna pisze tak, Ryński Uniwersytet Trzeciego Wieku realizuje zadania własne gminy, które z całym 

uznaniem przytoczone w stanowisku gminy Klub Seniora ani Polski Związek Emerytów, Rencistów i 

Inwalidów nie pokrywają. W dalszej części pisze tak, trzeba jasno podkreślić, że Klub Seniora i Ryński 

Uniwersytet Trzeciego Wieku pełnią odmienne funkcje, odpowiadają na różne potrzeby. Klub Seniora 

jest formą wsparcia środowiskowego. Jeszcze raz to podkreślę, Klub Seniora jest formą wsparcia 

środowiskowego. Zanim odniosę się do tego punktu, przytoczę jeszcze jeden fragment. Żaden z tych, 

żadne z tych miejsc nie zapewnia oferty w zakresie edukacji, rozwoju, kompetencji, profilaktyki 

zdrowia, aktywizacji obywatelskiej kultury oraz integracji międzypokoleniowej w takim wymiarze jak 

realizuje to Uniwersytet Trzeciego Wieku. Zwróciłem się więc do naszej jednostki z prośbą o 

przekazanie informacji o zadaniach jakie realizuje Klub Seniora i teraz je przedstawię. Klub Seniora w 

Rynie działa przy Regionalnym Parku Edukacji, Kultury i Turystyki w Rynie w oparciu o statut 

instytucji i regulamin klubu. Jest dobrowolnym zrzeszeniem osób 50 plus, w tym emerytów, rencistów 

oraz osób z niepełnosprawnościami, zainteresowanych rozwijaniem aktywności w obszarach 

edukacyjnych, kulturalnych, artystycznych, zdrowotnych i rekreacyjnych. W chwili obecnej Klub 

Seniora liczy 60 zarejestrowanych członków, z czego około 30 osób regularnie uczestniczy w zajęciach. 

Cele działalności, działalność klubu ukierunkowana jest na edukację i rozwój kompetencji, kulturę i 

aktywność twórczą, integrację społeczną seniorów, aktywność fizyczną i profilaktykę zdrowia, 

turystykę i krajoznawstwo, kształcenie ustawiczne i przeciwdziałanie wykluczeniu cyfrowemu. 

Realizacja powyższych celów odbywa się m.in. poprzez zajęcia, wykłady, warsztaty, działalność 

zespołów, zainteresowań, wyjazdy i aktywność rekreacyjną. Struktura i organizacja, za działalność 

klubu odpowiada koordynator, będący pracownikiem RPEKiT w Rynie. Do jego zadań należy 
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organizacja i nadzór nad programem zajęć, dokumentacja, współpraca z dyrekcją oraz przygotowanie 

raportów. Działalność klubu w ostatnich trzech latach, poniżej przedstawiono wykaz zajęć i działalności 

realizowanych w ramach Klubu Seniora na przestrzeni ostatnich trzech lat. Zajęcia edukacyjne i 

rozwojowe, kodowanie i kompetencje cyfrowe, nauka języka angielskiego, trening umysłu, warsztaty z 

psychologii pozytywnej, wykłady i prelekcje dotyczące między innymi zdrowia, profilaktyka, badanie 

słuchu, cukrzyca, uzależnień, bezpieczeństwa w ruchu drogowym, cyberbezpieczeństwa, 

bezpieczeństwa w sieci, teleopieki, świadczeń i usług instytucji publicznych, ZUS, OPS, pierwsza 

pomoc i pomoc przedmedycznej, cykl zajęć literacko-historycznych, w tym kaligrafia, liternictwo, 

genealogia, iluminacja inicjałów, biblioterapia, projektowanie ekslibrysów, salonik prasowy, zajęcia 

artystyczne i twórcze, zajęcia plastyczne i rękodzielnicze, makrama i inne prace manualne, zajęcia 

kulinarne, zajęcia fotograficzne, zioła w praktyce, zielarstwo i ogrodnictwo, domowe spa, tworzenie 

naturalnych kosmetyków, zajęcia teatralne, grupa teatralna seniorów, zespół wokalny Fajna Ferajna, 

zajęcia sportowe, ruchowe i rekreacyjne, pilates, ping-pong, nordic walking, zajęcia taneczne, basen, 

aqua aerobic, aerobic, yoga. Działania integracyjne, środowiskowe i turystyczne, spotkania integracyjne 

i towarzyskie, spotkania tematyczne i okolicznościowe, wyjazdy kulinarne m.in. do teatrów i ośrodków 

kultury, wycieczki krajoznawcze i rekreacyjne, ogniska i pikniki, warsztaty w pracowniach m.in. WTZ 

w Rynie, spotkania z ekspertami, naukowcami, przedstawicielami instytucji i służb. Aktualne działania 

obecnego sezonu, obecny sezon programowy. W okresie od 16 września bieżącego roku do końca roku 

realizowane są współpraca z Fundacją Arche, zajęcia rękodzielnicze, zajęcia wokalne Fajna Ferajna, 

aerobik, aqua aerobik, joga, zajęcia teatralne. Podsumowanie, Klub Seniora w Rynie w ostatnich trzech 

latach prowadził intensywną i różnorodną działalność obejmującą edukację, kulturę, aktywność 

twórczą, sportu i rekreację, profilaktykę zdrowia, integrację społeczną, turystykę i wyjazdy 

krajoznawcze. Klub pełni ważną rolę w życiu społecznym gminy Ryn wzmacniając aktywność, 

samodzielność i dobrostan lokalnych seniorów. Jak widać Klub Seniora prężnie działa i klasyfikowanie 

uczestników jako osoby, które uczestniczą we wsparciu środowiskowym jest moim zdaniem dużym 

nadużyciem a czy to przypadkiem nie obraża uczestników pozostawiam do uznania. Pani radna 

wielokrotnie zarzuca gminie, że w programie współpracy z organizacjami pozarządowymi nie ma 

zapisanych wprost pieniędzy na Ryński Uniwersytet Trzeciego Wieku. Cytuję, Gmina w swoim 

stanowisku nie odniosła się do kluczowej kwestii jak brak wsparcia dla RUTW ma się do obowiązku 

gminy w obszarze polityki senioralnej. Co do braku wsparcia polityki senioralnej odniosę się później, a 

jeżeli chodzi o wsparcie Ryńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku to w programie nie ma możliwości 

zapisania pieniędzy komukolwiek. W programie są zapisane pieniądze na konkretne działania, zadania 

i każdy ma prawo korzystać z tych dofinansowań. Stowarzyszenie, które radna prowadzi również. 

Jeszcze raz wyjaśnię, nie ma możliwości zapisania pieniędzy dla kogoś tylko na konkretne, tylko na 

konkretne działania, ale o tym to pani radna powinna już wiedzieć. Nie bardzo również rozumiem, 

dlaczego pani radnej stowarzyszenie miało być inaczej traktowane niż pozostałe stowarzyszenia, które 

składają wnioski na konkretne działania bez gwarancji, że je otrzymają. Pani radna oczekuje gwarancji, 

które są niezgodne z prawem. Jeżeli chodzi o brak wsparcia polityki senioralnej to oczywiście jest to 

kłamstwo. Gmina bardzo mocno wspomaga seniorów. Przekazaliśmy dla naszej jednostki, dla MGOPS-

u jak i RPEKiT-u pieniądze m.in. na politykę senioralną, która jest bardzo dobrze realizowana, co 

również Pani potwierdziła podczas jednego ze spotkań w moim gabinecie twierdząc, że Klub Seniora 

funkcjonuje bardzo dobrze i nie ma sensu uruchamiać Uniwersytetu Trzeciego Wieku, po czym po 

dwóch miesiącach od spotkania dowiaduję się, że zamierza Pani reaktywować Uniwersytet. Ostatnio 

stworzyła Pani kolejny podmiot i tak naprawdę seniorzy zaczynają się gubić. Rozbija to jedność wśród 

seniorów i wprowadza niepotrzebny chaos. Czy to w związku z tym na pewno Pani chodziło o seniorów? 

We wniosku pisze Pani również tak, cytuję, jednostka samorządu zlecająca zadanie musi zapewnić 

realne, wystarczające środki finansowe, które umożliwią wykonanie zadań zgodnie z celami 
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publicznymi, koniec cytatu. Trudno się z tym nie zgodzić. Tylko mam pytanie, kto Pani zlecił te zadania? 

Może mnie amnezja dopadła, ale zupełnie nie pamiętam jakiejkolwiek takiej rozmowy. Pamiętam tylko, 

że około trzech lat, czterech lat temu, gdy Uniwersytet zakończył swoją działalność, zleciłem pani 

dyrektor RPEKiT, aby przygotowała rozwiązanie alternatywne i tak powstał Klub Seniora, który moim 

zdaniem funkcjonuje bardzo dobrze, z dużym zaangażowaniem i tu potwierdzam, zleciłem naszej 

jednostce wykonanie zadań senioralnych i pieniądze zostały zabezpieczone. Nie przypominam sobie, 

abym to Pani stowarzyszeniu cokolwiek zlecał. Uruchamiając Uniwersytet Trzeciego Wieku rozumiem, 

że zabezpieczyła Pani finansowanie, czyli przygotowała Pani tzw. montaż finansowy. To jest 

podstawowy obowiązek. Jeżeli nie, to proszę nie szukać na siłę pieniędzy w gminie i przy okazji nie 

tworzyć wrażenia, że tylko Pani zajmuje się seniorami. Mianowała się Pani wprawdzie liderką 

społeczną, jednak to nieprawda. Wiele osób angażuje się z powodzeniem w pracę z seniorami i robi to 

bardzo dobrze. Jeżeli wprowadziła Pani nowy podmiot, w tej chwili już dwa, nie zabezpieczyła Pani 

finansowania, to proszę nie mieć pretensji do nas. Następną półprawdą jest sugerowanie, że jakoby 

gmina czy też bezpośrednio ja odmówiłem użyczenia lokalu. Oczywiście, wprost to nie wybrzmiało, ale 

sugestia jest jasna. A żebym nie był gołosłowny, zacytuję wypowiedź, dodatkowo Ryński Uniwersytet 

Trzeciego Wieku zwrócił się z pismem o użyczenie lokalu na wyłączność i otrzymał odmowę. Dzięki 

uprzejmości pani dyrektor jednostki kultury możemy korzystać z wyłącznie z pomieszczenia RPEKiT-

u, co znacząco ogranicza możliwości organizacyjne. Pani radna nie zwracała się ani do mnie, ani do 

urzędu o jakiekolwiek pomieszczenia. Jedna prośba, jaką skierowała, o której wiem, to była prośba do 

RPEKiT i otrzymała odpowiedź właśnie z RPEKiT-u. Reasumując, zwracała się Pani o udostępnienie 

pomieszczeń RPEKiT i takową zgodę Pani otrzymała. O innych pomieszczeniach nic nie wiem. Prośbę, 

jak i odpowiedź przedstawię Państwu w tej chwili. Pismo skierowane do RPEKiT-u. Szanowna Pani 

Dyrektor, w imieniu Ryńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, który działa w strukturach fundacji 

PozytywArt, który mam przyjemność przewodzić, zwracam się z uprzejmą prośbą o nieodpłatne 

udostępnienie poprzez przekazanie w użyczenie dwóch sal w budynku RPEKiT na potrzeby 

prowadzenia zajęć edukacyjnych i kulturalnych, integracyjnych dla seniorów z naszej gminy. Zwracam 

się z uprzejmą prośbą o przeniesienie sali po biurze naszej fundacji na salę zajęciową w podgrupach 

seniorów oraz salę tę obok na zajęcia skupiające wszystkich seniorów. I tu jest później już wyjaśnienie, 

dlaczego Pani prosi. I jest odpowiedź pani Dyrektor RPEKiT-u. Szanowna Pani Teresko, w odpowiedzi 

na otrzymane pismo w dniu 26 sierpnia 2025 roku w sprawie bezpłatnego urzeczenia pomieszczeń w 

budynku RPEKiT-u w Rynie na prowadzenie zajęć w ramach Ryńskiego Uniwersytetu Trzeciego Wieku, 

uprzejmie informuję, iż wyrażam zgodę na bezpłatne korzystanie z pomieszczeń na zasadzie 

wcześniejszego uzgodnienia terminu i dostępności sali w godzinach funkcjonowania jednostki, tj. od 9 

do 19, od poniedziałku do czwartku, w piątki od godziny 9 do godziny 17, w przypadku soboty od 

godziny 9 do 13. Forma użyczenia sali wyłącznie na cele Uniwersytetu Trzeciego Wieku nie jest 

możliwa z uwagi na wykorzystywanie pomieszczeń w innych działaniach statutowych jednostki. 

Kolejnym zarzutem jest rzekomo wymuszania oddania pomieszczeń, jakie została, pomieszczeń jak 

została Pani Radną i inne, czyli lepsze traktowanie przewodniczącego. Cytuję, swoje biuro w fundacji 

również musiałem oddać jako radna, mimo że nie prowadziłam tam żadnej działalności gospodarczej. 

Tymczasem przewodniczący rady będąc jednocześnie prezesem Ochotniczej Straży Pożarnej, przy 

moim ogromnym uznaniu dla tejże jednostki nie budzi już żadnych wątpliwości etycznych, choć to 

właśnie Rada opiniuje środki dla organizacji, której on sam przewodniczy. To oczywiście szczyt, szczyt 

hipokryzji, gdzie radna, które wykorzystują swoją funkcję, próbuje za wszelką cenę pozyskać pieniądze 

z budżetu gminy, zarzuca innemu radnemu niemoralne działanie z pozoru podobnej sytuacji, ale 

zupełnie innej, co za chwilę wyjaśnię. Ale po kolei. Pomieszczenia utraciła Pani, ponieważ tak stanowiło 

prawo i to prawo nie jest uchwalane przez gminę. Pan przewodniczący nie musiał, ale jednak 

poinformował, że jest duże zagrożenie utraty mandatu. Powtórzę, nie musiał tego robić, ale 
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poinformował Panią o takim zagrożeniu. Natomiast to Pani podejmowała decyzję uzbrojona w wiedzę, 

czy opuści Pani pomieszczenia, czy też nie i czy poniesie Pani ewentualne konsekwencje swojej decyzji. 

Kolejna sprawa to zarządzanie OSP przez przewodniczącego i środki z budżetu. Jakby Pani poświęciła 

chociażby chwilę na analizę, to by Pani zauważyła, że to są zupełnie nieporównywalne sprawy. Po 

pierwsze, pan przewodniczący w poprzedniej kadencji zrezygnował z prezesowania OSP, wypowiedział 

wszystkie dzierżawy, ponieważ tak stanowiło prawo i nie miał do nikogo pretensji. Możliwość 

zajmowania przez radnego funkcji członka Zarządu Ochotniczych Straży Pożarnej została prawnie 

dopuszczona ustawą z dnia 17 grudnia 2021 roku o Ochotniczych Strażach Pożarnych, która to w 

przepisie artykułu 34 ustęp 1 wskazuje, że wójtowie, burmistrzowie, prezydenci miast, zastępcy wójtów, 

burmistrzów, prezydentów miast, skarbnicy gmin, sekretarze gmin, kierownicy jednostek 

organizacyjnych gminy, osoby zarządzające i członkowie organów zarządzających gminnymi zasobami 

prawnymi, inne osoby wydające decyzje administracyjne w imieniu wójta, burmistrza, prezydenta 

miasta oraz radni mogą być członkami władz Ochotniczych Straży Pożarnych, w tym Ochotniczych 

Straży Pożarnych prowadzących działalność gospodarczą z wykorzystaniem mienia komunalnego. 

Przepis artykułu 31 ustawy o ochronie straż, o Ochotniczych Strażach Pożarnych stanowi przepis 

szczególny w stosowaniu do artykułu 24 m ustawy o samorządzie gminy, co oznacza, że ma 

pierwszeństwo w stosowaniu. Oznacza to, że w tym konkretnym przypadku nie ma przeszkód, aby radny 

pełnił funkcję prezesa Ochotniczej Straży Pożarnej. Nawet jeżeli dana, dane OSP prowadzi działalność 

gospodarczą z wykorzystaniem mienia komunalnego. Ustawodawca dostrzegając szczególną rolę 

Ochotniczej Straży zdecydował się na zajęcie, zdjęcie ograniczeń wynikających z artykułu 24 m ustawy 

o samorządzie gminnym określając to wprost w ustawie. Zrównanie zatem sytuacji ochotniczej straży 

pożarnej ze stowarzyszeniem założonym przez radnego jest co najmniej nieporozumieniem. Powtórzę, 

w 2021 roku zmieniło się prawo i pan Andrzej Mieczkowski mógł ponownie zostać prezesem OSP i to 

strażacy ponownie wybrali go na walnym zgromadzeniu na prezesa. Nie ja go wybierałem. Jeżeli chodzi 

o finansowanie straży, to ustawa zobowiązuje gminy do utrzymania straży pożarnej i czy to się Pani 

podoba, czy nie, tak jest. Utrzymywanie straży to jest ustawowy obowiązek. Skrzętnie Pani ominęła też 

nasz obowiązek dotyczący finansowania RPEKiT i szkoły a przedstawiciele tych jednostek też są 

radnymi lub w poprzedniej kadencji byli i głosowali za budżetem i żeby była sprawa jasna, są radnymi 

i decydują o budżecie, ponieważ tak stanowi prawo. Mają do tego ustawowy obowiązek, a przede 

wszystkim, jak już wspomniałem, prawo. Ale żeby zdyskredytować w oczach mieszkańców pana 

przewodniczącego, zupełnie Pani pominęła fakt, że na sali siedzi trzech radnych pracujących w RPEKiT. 

Jeszcze raz podkreślę, zarówno przewodniczący, jak i pracownicy RPEKiT są radnymi, bo mają do tego 

prawo i postępują zgodnie z prawem. Kolejną sprawą jest brak wzrostu dofinansowania na współpracę 

z organizacjami pozarządowymi. To jest oczywiście kolejna nieprawda, ale zacytuję fragment wniosku. 

Chcę jasno podkreślić, że moja negatywna opinia, która zostanie wyrażona podczas głosowania 

dotyczącego projektu budżetu w obszarze współpracy z organizacjami pozarządowymi wynika z 

konkretnej, powtarzającej się od lat sytuacji. Budżet przeznaczony na zadania realizowane przez NGO 

jest wciąż kwotą symboliczną, niedostosowaną do realnych potrzeb mieszkańców. NGO wykonuje, 

wykonują dla nas zadania publiczne szerokiego zakresu kultury, sportu i integracji społecznej, wsparcia 

dzieci, młodzieży i seniorów i etc. Nie da się tych zadań wykonać, jeżeli od lat finansowanie praktycznie 

stoi w miejscu. To jest oczywiście nieprawda. Albo Pani nie potrafi czytać budżetu, albo Pani mówi 

nieprawdę z premedytacją, albo jedno i drugie jednocześnie. Dofinansowanie odbywa się na kilku 

płaszczyznach. Nie tylko pożytku publicznego, ale również ogólnie rzecz ujmując w konkursach, jak i 

projekty, projekty realizowane w trakcie roku, na które można złożyć wniosek tak zwany 

pozakonkursowy, aby zobrazować, jak wyglądało i wygląda finansowanie przedstawię to w liczbach. W 

roku 2019, jak rozpoczynałem kadencję na stanowisku burmistrza, na zadanie z pożytku i konkursowe 

przeznaczona była kwota 80 tysięcy złotych. Natomiast w roku 2026 zaplanowana w budżecie jest 
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kwota minimum 178 tysięcy złotych, czyli wzrosło o blisko 100 tysięcy złotych. Natomiast w stosunku 

chociażby do roku 2025 wzrosło o 33 tysiące złotych. Dodatkowo na zadania pozakonkursowe 

przekazaliśmy kwotę 31 283,40 zł w roku 2019, a w roku 2025 114 429,66 złotych do tej pory, czyli 

finansowanie zadań, o których Pani mówi, wzrosło o blisko 200 tysięcy złotych. Jak widać, mówi Pani 

nieprawdę, tak jak już kiedyś wspomniałem, półprawdy też są kłamstwami. Podsumowując, jak widać, 

posługuje się Pani kłamstwami, półprawdami i naciąga Pani rzeczywistość. Atakuje Pani wszystkich, 

kogo może, a później zarzuca Pani brak współpracy. Fakty świadczą same za siebie. Na współpracę z 

organizacjami pozarządowymi pieniądze rosną z roku na rok i to znacznie. Pytanie, dlaczego Pani 

próbuje znowu zaklinać rzeczywistość to mogę się tylko domyślać. Moim zdaniem sprawa jest dosyć 

oczywista. Wykorzystuje Pani mandat radnej, aby uzyskać dofinansowanie dla swojej fundacji, co jest 

jawnym naruszeniem bezstronności radnego. A czy to jest moralne, odpowiedzcie sobie sami. 

Aktywując, reaktywując Uniwersytet Trzeciego Wieku nie zabezpieczyła Pani odpowiedniego 

finansowania, a teraz gorączkowo potrzebuje Pani pieniędzy. Gmina natomiast wypełnia w 100% swoje 

ustawowe zobowiązania. Przy RPEKiT w Rynie funkcjonuje Klub Seniora, który nie jest formą opieki 

środowiskowej, jak to Pani twierdzi, tylko jak wcześniej przytoczyłem, zajmuję się realnie wszystkimi 

potrzebami seniorów. Zabezpieczamy również pieniądze na inne formy działania, nie tylko dla 

seniorów, ale również chociażby dla dzieci, które są również równie ważne. Myślę, że rozwiałem Pani 

wątpliwości co do sposobu głosowania nad budżetem, w którym jest znacznie więcej pieniędzy niż Pani 

twierdzi, na działania, którymi Pani jest zainteresowana. Ale również są zabezpieczone pieniądze na 

inwestycje, na szkoły, na zajęcia dodatkowe dla uczniów, na żłobek, RPEKiT, na piłkę nożną, żeglarstwo 

czy chociażby funkcjonowanie Urzędu Miasta i Gminy czy MGOPS. W ponad 40 milionowym budżecie 

jest wiele ważnych zadań do realizacji, które nie będą możliwe do realizacji, jeżeli nie zostanie 

zatwierdzony budżet. Jest Pani Radną wybraną z konkretnego okręgu i ma Pani obowiązek 

reprezentować mieszkańców, nie tylko swoje interesy. Jestem mieszkańcem okręgu, który niestety Pani 

reprezentuje. Mam prawo jako mieszkaniec wiedzieć, dlaczego nie zgłaszając żadnych uwag na 

komisjach, nie wnosząc żadnych zastrzeżeń, uwagi oczywiście się pojawiły dopiero jak sesja była 

transmitowana, uznała Pani, że nie zagłosuje nad budżetem, ponieważ budżet jest zły ze względu na 

niskie finansowanie pożytku publicznego. Przypomnę tylko, że jak był opracowywany plan pracy 

Komisji Oświaty, Kultury i Sportu, na Pani wniosek przesunięto punkt dotyczący pożytku publicznego 

na wrzesień, aby można było nad nim jeszcze przed konsultacjami popracować, ale Pani nie było, nie 

przyszła Pani na komisję. Nie wnosiła Pani również żadnych uwag na żadnej z komisji, gdzie był 

omawiany budżet. Uwagi pojawiły się dopiero przed kamerami na sesji. Niech Państwo sami ocenią, na 

ile tu chodzi o rozwiązanie realnych problemów, a na ile jest to walka o przysłowiową kasę. Czy 

działania pani radnej nie wprowadzają chaosu? Rozmawiam z seniorami i wiem, że zaczynają się gubić, 

zupełnie nie wiedzą o co tu chodzi. Takie działania mogą doprowadzić do zniechęcenia seniorów do 

jakiejkolwiek aktywności. Nikt Pani nie zleca prowadzenie Uniwersytetu. Pani sama bez jakiejkolwiek 

konsultacji z nami podjęła taką decyzję. Oczywiście ma Pani do tego prawo. A teraz wykorzystuje Pani 

mandat radnej, aby dobrać się do pieniędzy publicznych. Pieniądze na zadania publiczne w szerokim 

zakresie kultury, sportu, integracji społecznej, wsparcia dzieci, młodzieży i seniorów, etc., jak to Pani 

przytacza, Pani Radna, są już zabezpieczone i z roku na rok rosną i to znacznie w zależności od realnych 

potrzeb. Dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Panie Burmistrzu za 

wystąpienie. Otwieram dyskusję w przedmiotowej sprawie. Bardzo proszę, kto z Państwa chciałby 

zabrać głos. Bardzo proszę Pani Teresa Piątek.  

Pani T. Piątek – powiedziała, Szanowny Panie Burmistrzu, rozumiem, że skoro w odpowiedzi, to 

otrzymam te pismo, tak? Mogę się spodziewać?  
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Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, nie, to była moja odpowiedź.  

Pani T. Piątek – powiedziała, rozumiem, czyli nie dostanę w wersji papierowej.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, nie.  

Pani T. Piątek – powiedziała, ok. Chciałabym zapytać odnośnie tego, o czym Pan Burmistrz mówił, 

spotkania SIM KZN, czego ono dotyczyło i jak wygląda sytuacja, jeśli chodzi o najem tych mieszkań?  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, dzisiaj, tak, będą podpisywane kolejne umowy, będzie ich 

bodajże sześć, jeszcze niewiele, ale mam nadzieję, że się sprawa będzie rozwijała. Zresztą nigdzie w 

żadnej miejscowości nie ma pustych mieszkań, powiem wręcz, że w większości miejscowości, które już 

budują te mieszkania są już pełne, są już najemcy. Natomiast spotkanie dotyczyło generalnie 

podsumowania, ale przede wszystkim był tam nasz wniosek, bo jak pamiętacie Państwo, przesunęliśmy, 

inaczej, przekazaliśmy jakiś czas temu działkę dla SIM-u KZN-u i żądaliśmy zwrotu drugiej działki 

zamiast za przeliczenia udziałów. I teraz na tym spotkaniu to się dokonało, więc będziemy mieli 

pomniejszone udziały, ale nie będziemy musieli płacić pieniędzy.  

Pani T. Piątek – powiedziała, a zainteresowanie mieszkańców jest w Pana ocenie czy tutaj urzędników 

duże? Przychodzą mieszkańcy, pytają o te mieszkania, jak to wygląda?  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, pytają, natomiast tak jak mówię, takich realnych umów, 

na razie umów, bo to już będą umowy, będzie dzisiaj sześć.  

Pani T. Piątek – powiedziała, dobrze, a drugie pytanie moje odnośnie tego modernizacji budynku Urzędu 

Miasta i Gminy Ryn. Czy on będzie też zakładał modernizację tych schodów, które tutaj są? W sensie 

jakąś...  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, tak, będzie remont zewnętrzny, będzie remont elewacji. 

Od razu sprostuję, bo na którejś z komisji czy na sesji nawet mówiłem, że będzie dach dwuspadowy, 

nie będzie, bo zapomniałem, że nie uzgodnił nam tego konserwator, ale on będzie podniesiony i 

oczywiście będzie dachówka, więc będzie pokryty dachówką. Elewacja zewnętrzna chcemy zrobić z 

imitacji cegły, tak jak młyn mniej więcej wygląda, żeby nawiązać do tego otoczenia. Będzie wymiana 

okien, wymiana drzwi, będzie wymiana wszystkich drzwi, będzie naprawa schodów, czyli cały 

zewnętrzny remont, wymiana oświetlenia na środku będzie najprawdopodobniej to już zrobimy jako 

zadanie dodatkowe, no nie najprawdopodobniej, tylko już to jest w specyfikacji, że przed remontem 

elewacji musimy zrobić w środku klimatyzację, zabrakło mi, proste, ale uciekło. Więc żeby postawić 

stację, żeby nie robić, nie wywieszać tutaj na zewnątrz tych urządzeń, tylko zrobić jedną stację, więc 

trzeba przeprowadzić rury pod elewacją. Przed remontem elewacji czy w trakcie, bo to będzie jedno 

zadanie, będzie zrobiona klimatyzacja w urzędzie.  

Pani T. Piątek – powiedziała, a czy teren ten zielony w koło też będzie zaprojektowany jakoś?  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, projekt terenu mamy już tego zielonego, ale nie jest on 

elementem tego przetargu, natomiast będzie elementem kolejnego, jeżeli skończy się tutaj remont, 

natomiast wymiana tego polbruku, parkingu, bo pamiętam to 20 lat temu robiliśmy jeszcze, jak ja tu 

pracowałem, z materiałów, które mieliśmy. Jak widzimy tam jest taka pstrokacizna, po prostu takie były 

materiały i takie żeśmy wykorzystali i teraz będzie to zmienione w tym remoncie, czyli wszystkie te 

takie twarde remonty będą w ramach tego, mam nadzieję, że będą, zobaczymy jak będą wyglądały 

przetargi, w ramach tego remontu. Natomiast zieleń, bo mamy projekty zieleni na koło urzędu, nad 

jeziorem cały ten pasaż włącznie ze skarpą od szkoły i skarpą koło Mariny, i mamy projekt zieleni 

oczywiście przygotowany przez profesjonalne firmy na ulicy Mazurskiej, tych klombach, zieleńcach, 
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mniej więcej koło, które jak skręcamy między ulicą a chodnikiem, są takie zieleńce. No i na 

skrzyżowaniu z ulicą Partyzantów, czyli wjazd do.  

Pani T. Piątek – powiedziała, dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę ktoś z 

Państwa jeszcze chciałby jakieś zadać pytania? Bardzo proszę, Pan Radny.  

Pan B. Suchecki – powiedział, ja chciałbym, Panie Burmistrzu, powrócić do tej nagrody, bo tak widzę, 

że to się przenosi bez echa. Panie Burmistrzu, ósme miejsce na skalę kraju to jest naprawdę duże 

osiągnięcie, także tutaj szacunek dla Pana, dla Pańskich pracowników, bo to tak naprawdę bez Waszej 

pracy to by się nie udało. To, Moi Drodzy, to nie jest laurka od koła gospodyń wiejskich, tylko to jest 

ósme miejsce na skale kraju. Także ten rozwój to jest, wiecie, ten rozwój to jest bardzo wysokie 

skanalizowanie miasta, gminy, ale ten rozwój to jest także iluminacja świetlna za 100 tysięcy, także 

Panie Burmistrzu, z mojej strony może trochę niepopularne zachowanie, ale.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, dziękuję bardzo oczywiście, dziękuję, to jest praca wielu 

ludzi. Ja oczywiście, tak jak wspomniałem, w jednym z postów nie byłbym w stanie sam zrobić. 

Oczywiście musimy przyjąć jakieś kierunki, próbować je realizować. To zależy od wielu czynników, 

oczywiście nie wszystkie, większość to jest tak poza nami. Ale tak, to jest ogromne wyróżnienie dla 

naszej gminy, ogromne wyróżnienie dla naszej miejscowości, przyjęcie tego wyróżnienia w gmachu 

Sejmu, gdzie no mamy tam kolebkę, przynajmniej tak powinno być, kolebkę demokracji i co 

najważniejsze to nie jest uznaniowo, bo różne, różne nagrody nam się trafiały, o których nawet nie 

mówiłem, ale to różne były kryteria przyjęte. Natomiast tu zarówno w tej jednej, która w województwie 

warmińsko-mazurskim trzecia nagroda, jak i druga, która ósme miejsce nam przypisuje, są oparte na 

danych GUS-owskich, czyli sprawozdania, czyli twardej, czystej matematyce i czystym danym. Także 

tu szczególnie naszej gminie jest miło być w tak zacnym gronie. No tak jak mówię, nie było żadnej 

gminy z województwa, miasta, gminy czy to wiejskiej czy miejsko-wiejskiej w Warszawie nie została 

wyróżniona w pierwszej dziesiątce. One gdzieś może były w dalszej, tylko mówiono o pierwszych 

dziesiątkach, więc dlatego się odnoszę. One gdzieś tam w tych rankingach są, może też wysoko, ale 

szczególnie chciałbym podkreślić, że to jest istotne, ponieważ nasze budżety niespecjalnie mogą się 

równać z budżetami miast w środkowej, centralnej Polsce. Ja wiem, bo mam znajomych, przyjaciół 

wśród burmistrzów, chociażby takiego Żgowa, pozdrawiam burmistrza Mateusza, jak ogląda, który ma 

gminę mniej więcej taką jak nasza, natomiast budżet jest cztero-, pięciokrotnie większy, więc mają 

zarazem możliwości. Więc dlatego dla nas jest dosyć trudno prowadzić inwestycje przy tak jednak 

skromnym budżecie, no ale jeżeli nam się udało, jeżeli osiągnęliśmy ten sukces, to znaczy, że to jest 

wielka praca wielu osób. To jest również praca poprzedniej rady, która, bo to jest za 2024 rok, która 

współpracowała, która zatwierdzała budżety, która godziła się na rozwiązania dosyć ryzykowne, które 

tak jak tu pani skarbnik mówiła czasami, no nie damy rady, nie damy rady, no, ale, ale, ale, ale daliśmy 

radę. To jest również Państwa zasługa, bo w trakcie roku kalendarzowego były zmiany, były 

wprowadzone, wprowadzane poprawki, musieliśmy to wszystko dopinać, także to jest sukces wielu 

ludzi, ale o to chodzi, bo jak jest zespół, możemy osiągać wiele, naprawdę możemy osiągać wiele. I ja 

uważam, że na ten moment nasza gmina uzyskała bardzo wiele i z tego, co wiem, to jeszcze nie koniec, 

ale na razie nie chciałbym wychodzić przed szereg.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę.  

Pani T. Piątek – powiedziała, przyłączając się do kolegi Radnego, również składam gratulacje. W 

odpowiedzi do przedstawionego pisma, szkoda mojej energii i czasu. Myślę, że treści komentują się 

same. Dziękuję.  
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Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, też tak uważam.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Czy ktoś z Państwa jeszcze 

chciałby zabrać głos w przedmiotowej sprawie? Nie widzę, zamykam dyskusję.  

Ad 7. Podjęcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-

2034. Druk 1  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli mogę Panie Przewodniczący, na wstępie chciałbym 

wnieść Autopoprawkę i ona brzmi tak. Proponuje się zmianę Autopoprawką do projektu uchwały 

budżetowej na rok 2026 uwzględnia, wprowadzono nowe środki w kwocie 57 672 zł po stronie 

dochodów i wydatków. Zmiana wynika z pozyskania dofinansowania na realizację zadania pod nazwą 

"Przyjazna Szkoła". Środki zostaną przeznaczone na zatrudnienie w szkole asystenta 

międzykulturowego. Drugie, dostosowanie klasyfikacji budżetowej dla zadania termomodernizacja, 

przebudowa i remont budynku Urzędu Miasta i Gminy w Rynie. Zmiana paragrafu wynika z wymogów 

umowy o dofinansowanie i ma na celu prawidłowe wyodrębnienie wkładu własnego oraz środków 

pochodzących z funduszy Unii Europejskiej. Plan zadania nie uległ zmianie. Dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Pani Mecenas, my teraz 

Autopoprawkę przegłosujemy, tak?  

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie Autopoprawkę do Druku 1. 

W wyniku głosowania Autopoprawka została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Państwu. I przechodzimy 

teraz do opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, Panią Skarbnik poprosimy.  

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, może najpierw odczytam uchwałę w 

sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2026-2036. Rada Miejska w Rynie uchwala co 

następuje. Paragraf 1. Uchwala się Wieloletnią Prognozę Finansową gminy Ryn na lata 2026-2036 wraz 

z prognozą kwoty długu i spłat zobowiązań na lata wskazane zgodnie z załącznikiem numer jeden i trzy 

do niniejszej uchwały. Paragraf 2. Uchwala się wykaz przedsięwzięć gminy Ryn obejmujący limity 

wydatków w poszczególnych latach oraz limity zobowiązań z nimi związane zgodnie z załącznikiem 

numer 2 do niniejszej uchwały. Paragraf 3. Upoważnia się burmistrza miasta i gminy Ryn do zaciągania 

zobowiązań związanych z realizacją wieloletnich przedsięwzięć do wysokości limitów określonych w 

załączniku numer dwa do uchwały. Upoważnia się burmistrza miasta i gminy Ryn do zaciągania 

zobowiązań z tytułu umów, których realizacja w roku budżetowym i latach następnych jest niezbędna 

do zabezpieczenia ciągłości działania gminy i których terminy płatności wykraczają poza rok 

budżetowy. Upoważnia się burmistrza miasta i gminy Ryn do przekazania uprawnień do zaciągania 

zobowiązań, o których mowa w ustępie 1 kierownikom jednostek organizacyjnych gminy. Paragraf 4. 
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Wykonanie uchwały powierza się burmistrzowi miasta i gminy Ryn. Paragraf 5. Z dniem 31 grudnia 

bieżącego roku traci moc uchwała X/55/2024 Rady Miejskiej w Rynie z dnia 18 grudnia 2024 roku w 

sprawie uchwalania Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-2036 z późniejszymi 

zmianami. Uchwała wchodzi w życie z dniem 1 stycznia 2026. Ponadto otrzymaliśmy tu wspomnianą 

uchwałę Regionalnej Izby Obrachunkowej o numerze IV-120-298/2025 składu orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 25 listopada 2025 roku w sprawie opinii o 

przedłożonym przez burmistrza miasta i gminę Ryn projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Ryn na lata 2026-2036. Skład orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w 

Olsztynie w osobach przewodnicząca Kamila Ziemnicka, członkowie Paweł Gulbinowicz i Małgorzata 

Mazur-Wysocka postanawia pozytywnie zaopiniować projekt uchwały w sprawie Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2026-2036. Uzasadnienie, w dniu 14 listopada 2025 wpłynęło 

drogą elektroniczną do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie Zarządzenie numer 2/11/2025 

burmistrza miasta i gminy Ryn z dnia 14 listopada bieżącego roku w sprawie przyjęcia projektu uchwały 

Wieloletniej Prognozy Finansowej gminy Ryn na lata 2026-2036. Przedmiotowy projekt przedłożono 

również Radzie Miejskiej w Rynie celem podjęcia uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy 

Finansowej na lata 2026-2036. Skład orzekający dokonał ocenę projektu uchwały w sprawie 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2026-2036 pod względem zgodności z prawem 

ze szczególnym uwzględnieniem zapewnienia przestrzegania przepisów ustawy o finansach 

publicznych dotyczących uchwalenia i wykonywania budżetów w latach następnych, na które 

zaciągnięto i planuje się zaciągnąć zobowiązania. Skład orzekający stwierdza, co następuje. Projekt 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2026-2036 przewiduje w roku 2026 dochody 

ogółem w kwocie 39 265 743,30 zł, wydatki ogółem w kwocie 46 029 079,45 zł, deficyt 6 763 336,15 

zł. Prognozowana łączna kwotę długów na koniec 2026 roku to kwota 12 151 047,31 zł. Z projektu 

Wieloletniej Prognozy Finansowej dla gminy Ryn lata 2026-2036 wynika, że relacje określone w 

artykule 243 ustawy o finansach publicznych w roku 2026 i latach następnych zostanie zachowana. 

Biorąc powyższe pod uwagę, skład orzekający postanowił jak we wstępie. Dziękuję.  

Uchwała RIO stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Pani Skarbnik. Otwieram 

dyskusję. Bardzo proszę kto z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Zamykam dyskusję.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Ryn na lata 2026-2036. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 2026-

2036 została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/138/25 stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 
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Ad 8. Uchwalenie budżetu Gminy Ryn na 2026 rok. Druk 2 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli mogę, Panie Przewodniczący.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, bo również w ślad za tą poprawką, którą zgłosiłem o tą 

poprawką. Identyczna, ja mogę ją odczytać oczywiście, ale ona jest identyczna, dotyczy budżetu, 

ponieważ to jest, musimy głosować najpierw Wieloletnią Prognozę, więc to, ale ta zmiana dotyczy 

budżetu, więc mam odczytać jeszcze raz, to jest dosłownie to samo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, nie, myślę, że nie.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, ok, także zgłaszam tą Autopoprawkę do budżetu, dziękuję.  

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie Autopoprawkę do Druku 2. 

W wyniku głosowania Autopoprawka została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

 

Ad 8.1. odczytanie projektu uchwały budżetowej 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, no poproszę Panią Skarbnik, nie wiem czy czytać tak jak 

czytaliśmy to w całości, bo wszystkie komisje już mają czy tylko samo uchwałę. Bardzo proszę, może 

treść uchwały.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, ja myślę, że samą może uchwałę, jak to Pan 

Burmistrz mówił, że prace były w komisjach długotrwałe, więc ewentualnie później można 

przedyskutować przed głosowaniem. Bardzo proszę.  

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, tak przedstawię projekt uchwały w 

sprawie, uchwała Rady Miejskiej w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Ryn na 2026 rok. Rada Miejska 

w Rynie uchwala co następuje. Dochody budżetu gminy w wysokości 39 323 415,30 zł zgodnie z 

załącznikiem numer jeden, z tego dochody bieżące w kwocie 35 527 252,49. Dochody majątkowe w 

wysokości 3 796 162,81 zł, w tym dochody ze sprzedaży majątku 700 tysięcy złotych. Dochody na 

realizację programów finansowanych z udziałem środków, o których mowa w artykule 5 ustęp 1 punkt 

2 ustawy o finansach publicznych w wysokości 3 196 361,36 zł. Paragraf 2. Wydatki budżetu gminy w 

wysokości 46 086 751,45 zł, zgodnie z załącznikiem numer dwa, z tego wydatki bieżące w wysokości 

32 372 086,71 zł, wydatki majątkowe w wysokości 13 713 884,74 zł, wydatki inwestycyjne w 2026 

roku w wysokości 13 703 884,74 zł zgodnie z załącznikiem nr 3. Wydatki na realizację programów 

finansowanych z udziałem środków, o których mowa, w art. 5 ust. 1.2 ustawy o finansach publicznych 

w wysokości 3 196 361,36 zł. Wydatki na programy i projekty realizowane ze środków pochodzących 

z Funduszu Strukturalnych i Funduszu Spójności oraz pozostałe środki pochodzące ze źródeł 

zagranicznych niepodlegających zwrotowi w wysokości 5 022 235,74 zł zgodnie z załącznikiem numer 
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4. Dochody i wydatki związane z realizacją zadań z zakresu administracji rządowej i innych zadań 

zleconych jednostce samorządu terytorialnego odrębnymi ustawami stanowi załącznik numer 5. Deficyt 

budżetu gminy w wysokości 6 763 336,15 zł, który zostanie sfinansowany z przychodów jednostek 

samorządu terytorialnego, z przychodów zaciągniętych pożyczek i kredytów w kwocie wskazanej, czyli 

6 763 336,15. Przychody budżetu w wysokości 8 648 256,52 zł, rozchody w wysokości 1 884 920,37 

zł, zgodnie z załącznikiem numer 6. Limity zobowiązań z tytułu zaciągniętych kredytów i pożyczek 

oraz emisji papierów wartościowych zaciąganych na finansowanie przejściowego deficytu budżetu w 

kwocie 5 milionów, finansowanie planowanego deficytu budżetu w kwocie 6 763 336,15 zł, spłatę 

wcześniej zaciągniętych zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek oraz emisji papierów wartościowych 

w kwocie 236 663,85 zł. Dochody i wydatki budżetu obejmują, dochody w kwocie 230 tysięcy z tytułu 

wydawania zezwoleń na sprzedaż alkoholowych i wydatki w kwocie 230 tysięcy zł, w tym na realizację 

zadań określonych w Gminnym Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 

kwocie 209 500 zł, na realizację zadań określonych w Gminnym Programie Przeciwdziałania 

Narkomanii 20 500 zł. Dochody i wydatki z tytułu opłat i kar pieniężnych za korzystanie ze środowiska, 

dochody w wysokości 6 tysięcy, wydatki w wysokości 6 tysięcy zł. Dochody i wydatki z tytułu środków 

z Krajowego Planu Odbudowy, dochody w wysokości 200 tysięcy, wydatki w wysokości 200 tysięcy 

zł. Ustala się wydatki dla jednostek pomocniczych gminy na łączną kwotę 394 500,47 zł, w tym ze 

środków funduszu sołeckich na łączną kwotę 394 500,47 zł zgodnie z załącznikiem numer 7. Ustala się 

wydatki w ramach funduszu obywatelskiego na łączną kwotę 66 tysięcy zł zgodnie z załącznikiem 

numer 2. Zestawienie planowanych kwot dotacji udzielanych z budżetu jednostki samorządu 

terytorialnego stanowi załącznik numer 8. Plan dochodów w łącznej w kwocie rachunków dochodów 

samorządowych i jednostek budżetowych prowadzących działalność na podstawie ustawy o systemie 

oświaty i wydatków nimi finansowanych dochody 236 270 zł, wydatki 236 270 zł zgodnie z 

załącznikiem numer 9. Ustala się dochody i wydatki związane z realizacją zadań realizowanych na 

podstawie umów i porozumień między jednostkami samorządu terytorialnego w 2026 roku zgodnie z 

załącznikiem numer 10. Ustala się rezerwę ogólną w wysokości 240 tysięcy zł. Ustala się rezerwę 

celową w wysokości 90 tysięcy zł na realizację zadań własnych z zakresu zarządzania kryzysowego. 

Upoważnia się burmistrze miasta i gminy Ryn do, zaciągania kredytów i pożyczek na pokrycie 

występującego w ciągu roku budżetowego przejściowego deficytu budżetu do wysokości 5 milionów 

zł, zaciągania kredytów i pożyczek oraz emisji papierów wartościowych, o których mowa w artykule 

89 ustęp 1 punkt 2 i 3 ustawy o finansach publicznych na sfinansowanie planowego deficytu budżetu 

do wysokości 6 763 336,15 zł. Zaciągania kredytów i pożyczek oraz emisji papierów wartościowych na 

spłatę wcześniej zaciąganych zobowiązań z tytułu pożyczek i kredytów do wysokości 236 663,85 zł. 

Ponadto upoważnia się burmistrza miasta do dokonywania innych zmian w planie wydatków niż 

określone w artykule 257 ustawy o finansach publicznych z wyłączeniem przeniesień wydatków między 

działami to jest do, dokonywanie zwiększeń i zmniejszeń planu wydatków środków przeznaczonych na 

uposażenie i wynagrodzenie ze stosunku pracy oraz pochodnych od tych wynagrodzeń, dokonywanie 

zwiększeń i zmniejszeń wydatków inwestycyjnych między poszczególnymi zadaniami w danym dziale 

klasyfikacji budżetowej, lokowanie wolnych środków budżetowych na rachunkach bankowych w 

innych bankach niż bank prowadzący obsługę budżetu gminy. W celu realizacji zadań związanych z 

pomocą obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na terytorium tego państwa upoważnia 

się burmistrza miasta i gminy Ryn do dokonywania zmian w planie dochodów i wydatków budżetu 

jednostki i samorządu terytorialnego, w tym dokonywania przeniesień wydatków między działami 

klasyfikacji budżetowej. Ustala się, że uzyskane przez jednostki budżetowe gminy Ryn zwroty 

wydatków dokonywanych w tym samym roku budżetowym zmniejszają wykonanie wydatków w tym 

samym roku budżetowym. Ustala się, że uzyskane przez jednostki budżetowe gminy Ryn zwroty 

wydatków dokonywanych w poprzednich latach budżetowych są przyjmowane na dochody w roku, w 
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którym dokonywano zwrotu tych wydatków i wykonanie uchwały powierza się burmistrzowi miasta i 

gminy. Uchwała wchodzi w życie z dniem1 stycznia 2026 i podlega ogłoszeniu w Dzienniku 

Urzędowym Województwa Warmińsko-Mazurskiego.  

Ad 8.2. odczytanie opinii poszczególnych komisji Rady 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Przewodniczącego Komisji 

Rewizyjnej może.  

Pan I. Nieckarz – Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – powiedział, bardzo proszę. Opinia Komisji o 

projekcie budżetu gminy na rok 2026. Komisja Rewizyjna po zapoznaniu się z projektem budżetu gminy 

na rok 2026. Na posiedzeniu Komisji w listopadzie 2025 roku pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu 

gminy, 4 głosy za i 1 głos wstrzymujący się. Dziękuję.  

Opinia stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Pani Przewodniczący, 

bardzo proszę Przewodniczącą Komisji Oświaty, Kultury i Sportu.  

Pani E. Fitza – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu – powiedziała, opinia Komisji o 

projekcie budżetu gminy na 2026 rok. Komisja Oświaty, Kultury i Sportu po zapoznaniu się z projektem 

budżetu gminy Ryn na 2026 rok na posiedzeniu komisji w dniu 20 listopada 2025 roku pozytywnie 

zaopiniowała projekt budżetu gminy, 7 głosami za przy 1głosie wstrzymującym się, w obecności ośmiu 

radnych. Dziękuję. 

Opinia stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, Pani Przewodniczącej. 

Bardzo proszę Przewodniczącego Komisji Bezpieczeństwa Publicznego, Spraw Socjalnych i Zdrowia 

o opinię. 

Pan G. Strygo – Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa Publicznego, Spraw Socjalnych i Zdrowia – 

powiedział, Komisja Bezpieczeństwa Publicznego, Spraw Socjalnych i Zdrowia po zapoznaniu się z 

projektem budżetu gminy Ryn na 2026 rok na posiedzeniu komisji w dniu 19 listopada 2025 roku 

pozytywnie zaopiniowała projekt budżetu gminy, w obecności siedmiu radnych.  

Opinia stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

Ad 8.3. odczytanie opinii w sprawie projektu budżetu przedstawionej przez przewodniczącego 

komisji właściwej do spraw budżetu 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę, Panie Przewodniczący 

Komisji Rozwoju Gospodarczego o opinię.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego, Finansów Rolnictwa i 

Turystyki – powiedział, opinia Komisji o projekcie budżetu Gminy Ryn na 2026 roku. Komisja Rozwoju 

Gospodarczego, Finansów, Turystyki i Rolnictwa po zapoznaniu się z projektem budżetu gminy Ryn na 

2026 rok na posiedzeniu komisji w dniu 25 listopada 2025 roku pozytywnie zaopiniowała projekt 

budżetu gminy Ryn, w obecności sześciu radnych. Dziękuję.  

Opinia stanowi załącznik nr 11 do niniejszego protokołu. 

Ad 8.4. odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Pani Skarbnik.  



20 
 

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, uchwała numer IV-120-299/2025 składu 

orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie z dnia 25 listopada 2025 w sprawie opinii 

o przedłożonym przez burmistrza miasta i gminy Ryn projekcie uchwały budżetowej na 2026 rok oraz 

o możliwości sfinansowania deficytu budżetu przedstawionego w tym projekcie. Skład orzekający 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie w osobach przewodnicząca Kamila Ziemnicka, 

członkowie Paweł Gulbinowicz i Małgorzata Mazur-Wysocka postanawia, paragraf 1. Pozytywnie 

zaopiniować projekt uchwały budżetowej Gminy Ryn na 2026 rok. Paragraf 2. Pozytywnie zaopiniować 

możliwość sfinansowania deficytu przedstawionego w projekcie budżetu gminy Ryn na 2026 rok. 

Uzasadnienie. W dniu 14 listopada 2025 roku do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie wpłynął 

projekt uchwały budżetowej gminy Ryn na 2026 rok. Burmistrz miasta i gminy Ryn zarządzeniem 

numer 3/11/2025 z 14 listopada bieżącego roku w sprawie przyjęcia projektu uchwały, uchwały 

budżetowej gminy Ryn na 2026 rok przedłożył powyższy projekt Radzie Miejskiej w Rynie oraz 

Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Olsztynie. Skład orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w 

Olsztynie dokonał oceny projektu uchwały budżetowej pod względem zgodności z prawem, a w 

szczególności z ustawą o finansach publicznych. Biorąc pod uwagę przedstawione wielkości dochodów 

i wydatków budżetu na 2026 rok, w tym dochody i wydatki bieżące, skład orzekający stwierdza, że 

zasada wynikająca z artykułu 242 ustęp 1 ustawy o finansach publicznych została zachowana. Projekt 

budżetu został sporządzony w pełnej szczegółowości klasyfikacji budżetowej w zakresie dochodów i 

wydatków. Projekt budżetu obok części tabelarycznej zawiera także objaśnienia dotyczące 

podstawowych źródeł dochodów oraz omówienie wydatków z podziałem na bieżące i majątkowe. Skład 

orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Olsztynie wydając opinię o możliwości sfinansowania 

deficytu przedstawionego przez burmistrza miasta i gminę Ryn ustalił co następuje. W projekcie budżetu 

gminy Ryn planowane dochody na 2026 rok wynoszą 39 265 743,30 zł, planowane wydatki wynoszą 

46 029 79,45, deficyt budżetu wynosi 6 763 336,15, przychody zaplanowane w kwocie 8 648 256,52, a 

rozchody zaplanowano w kwocie 1 884 920,37 zł. Burmistrz miasta i gminy Ryn w paragrafie 3 projektu 

uchwały budżetowej wskazał, że deficyt budżetu gminy w wysokości 6 763 336,15 zł zostanie pokryty 

przychodami pochodzącymi z zaciągniętych pożyczek i kredytów. Wymienione źródło przychodów jest 

zgodne z artykułem 217 ustęp 2 ustawy o finansach publicznych. Sposób sfinansowania deficytu 

budżetu przedstawiono w załączniku numer 7, przychody i rozchody budżetu w 2026, będącym 

integralną częścią projektu uchwały budżetowej Gminy Ryn na 2026 rok. Biorąc powyższe pod uwagę, 

postanowiono jak w sentencji uchwały.  

Opinia RIO stanowi załącznik nr 12 do niniejszego protokołu. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo Pani Skarbnik za 

odczytanie opinii.  

Ad 8.5. dyskusja nad projektem uchwały budżetowej 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę. Kto z Państwa chciałby 

zabrać głos? Bardzo proszę, Pani Radna Teresa Piątek.  

Pani T. Piątek – powiedziała, w związku z tym, że na komisjach, zresztą jak już tutaj przytoczono, ja 

będę przeciwna, dlatego że już uzasadniałam, nie zgadzam się ze składowymi, w niektórych pozycjach. 

Natomiast w tym miejscu, przed kamerami chciałabym bardzo wyrazić ogromne słowa uznania dla Pani 

Skarbnik i moja decyzja absolutnie nie jest związana z jakością pracy czy opracowania budżetu. Jestem 

pod wrażeniem. Jest, ja jako osoba, która w ogóle nie jest jakoś związana zawodowo z finansami 

naprawdę Pani Skarbnik kłaniam się nisko. Dziękuję za te liczne wyjaśnienia, za czasami odpowiedzi 

na pytania z natury być może, kolokwialnie mówiąc, głupie. Także naprawdę widzę, doceniam i bardzo 

się cieszę, że akurat Pani jako skarbnik odpowiada za przygotowanie tego budżetu. Dziękuję.  
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Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę, ktoś z 

Państwa Radnych jeszcze? Na zdrowie. Bardzo proszę, Pan Przewodniczący.  

Pan R. Jungiewicz – powiedział, tak jak koleżanka przed chwilą wspomniała, budżet naprawdę niby 

łatwy, deficyt jest dosyć wysoki, ale chciałem nawiązać do prognozy finansowej na lata poprzednie. Ten 

deficyt w założeniach ma zostać zmniejszony do praktycznego zera w przeciągu dwóch lat. Wczoraj na 

komisji już jeden symptom, taka jaskółeczka przyleciała, faktycznie już ten, ta poprawka na koniec tego 

roku deficyt się już zmniejszył. Nie pamiętam teraz jaka to była cyfra, ale już ten, proszę? Około 5 

milionów. To jest wynik. Także pełny szacunek dla pracy organów wykonawczych. Dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę.  

Pan I. Nieckarz – powiedział, ja również króciutko. Cieszy mnie to, że zamykamy ten budżet bez 

zaciągania jakichkolwiek kredytów to wyrazy uznania dla Pani Skarbnik, Panie Burmistrzu również. I 

też chcę zwrócić uwagę na budżet oczywiście i w tym zawarty wzrost wynagrodzeń, który, jak dobrze 

pamiętamy, jak dobrze wiemy, rząd przewidział to na rzędu 3%, a tutaj, z tego, co rozmawiałem, Panie 

Burmistrzu, jak się nic nie zmieniło, jednak na 5% było nas stać. To też jednak można było oczywiście 

zostać przy 3% lub 4%, a jednak tam te 5% to zawsze coś, także jako mieszkańca mnie również to 

cieszy, dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę, ktoś jeszcze 

z Państwa Radnych chciałby zabrać głos? Nie widzę, zamykam dyskusję.  

Ad 8.6. głosowanie nad uchwałą budżetową 

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę budżetową. 

W wyniku głosowania uchwałą została przyjęta 13 głosami ZA przy 1 głosie PRZECIW, w obecności 

14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                              

ZA: 13, PRZECIW: 1, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                                        

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (PRZECIW), Agnieszka Alicja 

Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert 

Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/139/25 stanowi załącznik nr 13 do niniejszego protokołu. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Panie Burmistrzu.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, chciałbym bardzo serdecznie podziękować za przyjęcie 

tego budżetu. Bez tego budżetu oczywiście nie byłoby możliwości funkcjonowania gminy w żadnym 

zakresie. Nie byłoby inwestycji, nie byłoby wynagrodzeń, wynagrodzenia by były, bo to prowizory 

budżetowe tak zwane, więc oczywiście tylko te podstawowe rzeczy. To co musimy, nic więcej. Więc 

ważne jest to, żeby budżet był spięty, żeby budżet zapewniał nam dobre funkcjonowanie gminy, żeby 

były tam inwestycje, żeby były pieniądze na inne cele i mam nadzieję, że te pieniądze są zabezpieczone. 

One zawsze będą niewystarczające w którychś dziedzinach, ale budżet jest jaki jest, więc możemy 

podnosić podatki niewspółmiernie, możemy szukać się gdzieś pieniędzy nie wiadomo gdzie, bo tylko 

w ten sposób możemy pozyskać dodatkowe finansowania. Jednak to wszystko trzeba zrównoważyć, 

zbilansować i przyjąć tak zwany złoty środek. Także chciałbym wszystkim bardzo serdecznie 
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podziękować, podziękować za te głosowanie. Tutaj nie rozumiem zupełnie bez żadnych argumentów, 

dlaczego radna jest przeciw, ale ok, przyjmuję to. Natomiast chciałbym również podziękować, dojdę na 

końcu tutaj do urzędu, natomiast chciałbym podziękować kierownikom jednostek, bo te 

zapotrzebowania, które przygotowali naprawdę były realne. My nawet nie wiele mogliśmy tam pociąć, 

no. Musieliśmy trochę pociąć, ale oczywiście niestety to tak to wygląda, bo spinamy to, pani skarbnik 

wrzuca wszystko w budżet, ten tak zwany koncert życzeń, a później się okazuje, że tych pieniędzy na 

coś tam brakuje, więc musimy, musimy niestety użyć tego czerwonego długopisu i to robimy w stosunku 

do każdej z jednostek urzędu, MGOPS-u, RPEKiT-u czy szkoły. Oczywiście w granicach rozsądku, na 

ile to jest możliwe, ale mimo wszystko w poprzednich latach te cięcia były głębsze. W tym roku ja bym 

powiedział kosmetyczne, czyli te zapotrzebowanie było dobrze oszacowane, dobrze przygotowane i 

dobrze przedstawione. Także my też mieliśmy łatwiejszą sytuację, bo dla nas to nie jest przyjemnością, 

żeby ciąć. Ja wolałbym dawać, ale niestety jest jak jest. Jeżeli mamy zapotrzebowanie na powiedzmy 

50 milionów, a budżet może pomieścić 44, no to 6 milionów trzeba gdzieś znaleźć. To nie ma takiej 

opcji. Więc dziękuję bardzo serdecznie wszystkim Kierownikom jednostek, jednostki. Dziękuję 

oczywiście Pani Skarbnik, która się napracowała nad tym budżetem, bo te wszystkie cyferki trzeba było 

poskładać do kupy oczywiście. Później było tradycyjnie, proszę znaleźć ileś tych milionów i bach, 

budżet dostałem, czy wtedy siedliśmy, niestety ta mniej przyjemna część opracowywania tego budżetu 

się zaczęła, także dziękuję Pani Skarbnik. To jest chyba szósty budżet, tak o ile dobrze pamiętam Pani 

Skarbnik, więc już i doświadczenie nieporównywalne, a oczywiście nie chcę powiedzieć, że poprzednie 

były gorsze, absolutnie nie. Tylko, że no łatwiej przyjąć jakieś rozwiązania, jak się ma trochę większe 

doświadczenie. Dla mnie też, to jest też szósty, mój chyba siódmy, siódmy chyba, no nieważne, ale 

któryś tam z kolei budżet. Także dziękuję też wszystkim pracownikom gminy, bo tam też są 

zapotrzebowania, też my budujemy budżet na podstawie zapotrzebowania na poszczególnych 

stanowiskach. I też to wszystko było realnie przygotowane, w miarę realnie, oczywiście też musieliśmy 

zrezygnować z wielu rzeczy, ale jak pamiętacie Państwo, w ciągu roku kalendarzowego praktycznie nie 

ma sesji, gdzie nie dokonujemy zmian, ponieważ one są konieczne. My teraz budujemy budżet, który 

ma nam zabezpieczyć pieniądze na drugi rok, ale życie się toczy i już w miesiącu, w styczniu pewnie 

będzie konieczność wprowadzenia jakichś zmian, więc chciałbym tu jeszcze raz bardzo serdecznie 

podziękować. Bardzo serdecznie podziękować wszystkim pracownikom, no przede wszystkim Pani 

Skarbnik, która najwięcej się przy tym napracowała. Podziękować Państwu za głosowanie nad tym 

budżetem, bo tak jak mówię, można było nie zagłosować, można było powiedzieć nie, no tylko co 

później, co później. Możemy dokonywać zmian, możemy go prostować, możemy wprowadzać jakieś 

zmiany w ciągu roku, ale na tą chwilę musimy przystąpić do kolejnego roku kalendarzowego z 

budżetem. Po prostu musimy zacząć od nowego roku na tym budżecie pracować. Mamy ten komfort, 

że to nie jest dokument, który jest ostateczny, bo możemy go zmieniać, ale musimy mieć tą podstawę, 

która nam pozwala na dokonywanie zmian. Tak jak tutaj Pan Przewodniczący Komisji powiedział, 

mieliśmy zaplanowany deficyt, bo tak matematycznie wyglądało na poziomie, o ile dobrze pamiętam, 

17 milionów złotych. Nie, to w zeszłym roku było, teraz było około 5-6, przepraszam, bo ten 

inwestycyjny, ale nie musieliśmy, bo udało się tak manewrować tymi funduszami, żebyśmy nie 

korzystali z tego kredytu. Zresztą my unikamy kredytów, jak wiecie Państwo byliśmy pierwszą gminą 

w województwie, która skorzystała z pożyczek nieoprocentowanych, gdzie mieliśmy w tamtym roku, 

budżet bardzo napięty, napięty w sensie inwestycyjny, gdzie nam potrzeba było dużo pieniędzy a 

skorzystaliśmy jako jedyni, pierwsi, później jedyni z takiej pożyczki. Także staramy się, żeby te wydatki 

były racjonalne, żeby te wydatki były celowe, trafione. Oczywiście no nie, nie wszystkim muszą się one 

podobać, ale moim zdaniem budżet naprawdę jest realny. To na pewno, bo go czytałem od dechy do 

dechy, więc jest realny. Nie ma tam pozycji, które są sztucznie napompowane, żeby na przykład 

zwiększyć dochody, a później się martwić, co zrobić pod koniec roku, bo te dochody są nieosiągalne. 
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Nie ma takich pozycji. Wszystko jest realne, wszystko jest wpisane tak jak czego się spodziewamy. 

Oczywiście, tak jak mówiłem, w ciągu roku może być różnie. Także chylę czoło przed wszystkimi, 

którzy współpracowali, pracowali i przede wszystkim Pani Skarbnik, dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Ja tylko króciutko również 

dołączam się do tych słów, które przed chwilą padły z ust Pana Burmistrza. Tym wszystkim, którzy 

przyczynili się do tego, aby ten budżet w takim, że tak powiem, wydaniu powstał. Składam serdeczne 

podziękowania. Widziałem te wieczorowe światła Pani, Pani Agnieszko, tam w gabinecie, wiem o tym. 

Widziałem, jak nieraz po zakupy przyjeżdżałem, także dziękuję bardzo Pani i wszystkim pracownikom, 

którzy się przyczynili do tego, żeby ten budżet w takiej formie został uchwalony. Dziękuję jeszcze raz 

bardzo.  

Ad 9. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Ryn na rok 2026”. Druk 3 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, poproszę Panią Natalię.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę.  

Pani N. Głowacz – Pracownik UMiG – powiedział, program opieki nad zwierzętami bezdomnymi i 

zapobieganiu bezdomności zwierząt określa szczegółowe działania takie jak zapewnianie schroniska, 

opieka nad wolno żyjącymi kotami, sterylizacja, odławianie zwierząt. Program ma na celu zarówno 

pomoc bezdomnym zwierzętom, jak i ograniczenie problemu bezdomności. Program realizowany jest 

we współpracy urzędu z gminy z realizatorami programu na podstawie umów bądź porozumień. 

Schronisko dla zwierząt realizujące zadanie to pensjonat dla zwierząt Cyganowo z siedzibą w 

Konstantynówce. Gabinet weterynaryjny zapewniający całodobową opiekę weterynaryjną w przypadku 

zdarzeń drogowych z udziałem zwierząt to gabinet weterynaryjny Uroboros z siedzibą w Marcinkowie. 

Usługi weterynaryjne realizuje przychodnia weterynaryjna pani Aleksandry Szczebiot. Miejsce dla 

zwierząt gospodarskich zapewnia na podstawie porozumienia gospodarstwo rolne pana Pawła Jaszcz. 

Uchwała wraz z projektem programu została przekazana do wglądu do powiatowego lekarza weterynarii 

oraz kół łowieckich funkcjonujących na terenie gminy Ryn.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie uchwalenia „Programu opieki nad 

zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Ryn na rok 2026”. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie uchwalenia „Programu opieki nad zwierzętami bezdomnymi 

oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie Gminy Ryn na rok 2026” została przyjęta 13 głosami 

ZA przy 1 głosie WSTRZYMUJĄCYM SIĘ, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                

ZA: 13, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 1, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                                        

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (WSTRZYMUJĘ SIĘ), Łukasz Jaszcz 

(ZA), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska 

(ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja 

Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert 

Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/140/25 stanowi załącznik nr 14 do niniejszego protokołu. 
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Ad 10. Przyjęcie uchwały w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2029 dla Miasta i 

Gminy Ryn. Druk 4  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, poproszę Panią Emilię.  

Pani E. Kowalewska – Pracownik UMiG – powiedziała, w związku z zakończeniem obowiązywania 

obecnego programu profilaktyki został przygotowany program na kolejne lata. Program ogólnie 

reguluje zakres działań gminy w ramach profilaktyki uzależnień i wszelkie działania, które gmina 

podejmuje. Sprawozdanie z realizacji tych działań corocznie jest przedstawiane Radzie Miejskiej do 30 

czerwca każdego roku. Program został poddany konsultacjom społecznym w dniach od 6 do 26 listopada 

i podczas tych konsultacji nie wpłynęły żadne uwagi dotyczące programu. Dziękuję.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia Gminnego Programu 

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 

2026-2029 dla Miasta i Gminy Ryn. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2026-2029 dla Miasta i Gminy 

Ryn została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/141/25 stanowi załącznik nr 15 do niniejszego protokołu. 

Ad 11. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla działki o numerze ewidencyjnym 80/7 oraz części działek 80/8 i 80/18 obręb 

Szymonka, gmina Ryn. Druk 5 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli mogę chciałbym tutaj wprowadzić też autopoprawkę 

i już mówię o co chodzi. W paragrafie 19, paragraf 19 brzmi tak, stawki procentowe, na podstawie 

których ustala się opłatę, o której mowa w artykule 36 ustęp 4 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym, ustala się stawkę procentową służącą na liczeniu opłaty, o której mowa w artykule 36 

ustęp 4 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w wysokości 5%. Natomiast 

chcielibyśmy zmienić to, bo tak obowiązuje u nas w gminie, taką mamy uchwałę i tak naliczamy, w 

miejsce 5% proponuje się 30% opłaty planistycznej. Ja tylko wyjaśnię, że opłata planistyczna jest 

naliczana tylko wtedy, jeżeli osoba, która jest właścicielem działki, na której plan został zaakceptowany 

chce sprzedać tą działkę w ciągu pięciu lat. Jeżeli chce sprzedać tą działkę, więc wylicza biegły różnice 

między działką, która nie miała planu, a działką, która ma plan i od tej różnicy naliczana jest ta opłata 

planistyczna, także nie od wartości działki, żeby była sprawa jasna, tylko od różnicy, od różnicy, która 

występuje w związku z tym planem. Także my mamy uchwałę, która, tutaj wkradł się chochlik, bo nie 

zauważyliśmy, jeszcze wczoraj były omawiane i, wczoraj? Wczoraj. Wczoraj były omawiane, także 

bardzo bym prosił o wprowadzenie tej autopoprawki.  
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Przewodniczący poddał pod głosowanie Autopoprawkę do Druku 5. 

W wyniku głosowania Autopoprawka została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, poprosimy Panią Paulinę.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Pani Paulino.  

Pani P. Żmijewska – Pracownik UMiG – powiedział, przedmiotowy plan obejmuje obszary znajdujące 

się przy drodze wojewódzkiej prowadzącej do Prażmowa. Procedura była bardzo długa. Jednak finalnie 

otrzymaliśmy wszystkie niezbędne uzgodnienia zgodnie z przepisami dotyczącymi planowania 

przestrzennego. Projekt planu był wyłożony do publicznego wglądu i do 24 listopada można było 

składać uwagi i nie wpłynęły do tego terminu żadne uwagi. Dziękuję.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego dla działki o numerze ewidencyjnym 80/7 oraz części działek 80/8 i 

80/18 obręb Szymonka, gmina Ryn.  

W wyniku głosowania uchwała w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla działki o numerze ewidencyjnym 80/7 oraz części działek 80/8 i 80/18 obręb 

Szymonka, gmina Ryn została przyjęta 12 głosami ZA przy 2 głosach WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ, w 

obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 12, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                                    

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz 

(WSTRZYMUJĘ SIĘ), Ryszard Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), 

Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek 

(WSTRZYMUJĘ SIĘ), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), 

Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna 

Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/141/25 stanowi załącznik nr 16 do niniejszego protokołu. 

Ad 12. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego terenów położonych w północnej części obrębu Szymonka, gmina Ryn. Druk 6 

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, też poproszę Panią Paulinę.  

Pani P. Żmijewska – Pracownik UMiG – powiedziała, ten plan obejmuje obszar znajdujący się tuż za 

kanałem przed miejscowością Szymonka.  Tu również otrzymaliśmy wszystkie niezbędne uzgodnienia 

oraz opinie. Projekt planu był poddany publicznym konsultacjom. Do 28 listopada był czas na składanie 

uwag, wniosków i również tu nie wpłynęły żadne uwagi. Dziękuję.  
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Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie uchwalenia miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego terenów położonych w północnej części obrębu Szymonka, gmina 

Ryn.  

W wyniku głosowania uchwała w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego terenów położonych w północnej części obrębu Szymonka, gmina Ryn została przyjęta 

jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/143/25 stanowi załącznik nr 17 do niniejszego protokołu. 

Ad 13. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w 

Rynie na 2026 rok. Druk 7 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji 

Rewizyjnej Rady Miejskiej w Rynie na 2026 rok. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie przyjęcia planu pracy Komisji Rewizyjnej Rady Miejskiej w 

Rynie na 2026 rok została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/144/25 stanowi załącznik nr 18 do niniejszego protokołu. 

Ad 14. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planów pracy stałych Komisji Rady Miejskiej w 

Rynie na 2026 rok. Druk 8 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia planów pracy stałych 

Komisji Rady Miejskiej w Rynie na 2026 rok.  

W wyniku głosowania uchwała w sprawie przyjęcia planów pracy stałych Komisji Rady Miejskiej w 

Rynie na 2026 rok została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 
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Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/145/25 stanowi załącznik nr 19 do niniejszego protokołu. 

Ad 15. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Rynie na 2026 rok. 

Druk 9 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej 

w Rynie na 2026 rok.  

W wyniku głosowania uchwała w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Miejskiej w Rynie na 2026 rok 

została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/146/25 stanowi załącznik nr 20 do niniejszego protokołu. 

Ad 16. Podjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2025 r. Druk 10  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, kto Panie Burmistrzu?  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, Pani Skarbnik. 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, Pani Skarbnik bardzo proszę.  

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, jeśli chodzi o uchwałę w sprawie zmian 

budżetu gminy Ryn na 2025 rok to już tutaj lekko wspomnieliście Państwo o tych najważniejszych 

zmianach. Główna zmiana to kondycja gminna pozwoliła nam w tym roku zrezygnować z zaciągnięcia 

kredytu w wysokości 5 milionów, co wpłynęło pozytywnie na wynik finansowy. Wynik finansowy i 

deficyt po zmianach wynosi na koniec roku, mam nadzieję, że tylko plan, jeśli chodzi o wykonanie 

podejrzewam, że będzie nadwyżka, ale to dopiero na sprawozdaniu z wykonania budżetu, deficyt, jeśli 

chodzi, to będzie wynosił 1 580 639,19 zł. Zmniejszył się on o 5 milionów. Jeśli chodzi o plan dochodów 

i wydatków, to tutaj robimy tak zwane generalne porządki w budżecie, czyli dostosowujemy plan 

wydatków i dochodów do realnego wykonania, czyli w dochodach zwiększamy tam, gdzie jest realne 

wykonanie, zmniejszamy tam, gdzie nie było wykonania, przesuwamy pomiędzy paragrafami. 

Dodatkowo w dochodach zwiększamy środki otrzymane z Ministerstwa Finansów i Gospodarki w 

kwocie 37 135 zł. Są to środki na uzupełnienie dochodów gminy przyznane z ministerstwa oraz 

otrzymaliśmy dofinansowanie z Funduszu Pracy na realizację programu Asystent Rodziny 2025 w 

kwocie 24 967,32 zł. Po stronie wydatków widać zauważalnie, że zmniejszamy 7 inwestycji. Jest to 

zmniejszenie związane z rezygnacją kredytu, jak i wykonaniem w tym roku. Część przesuwamy 

realizacji inwestycji na przyszły rok. Jeśli chodzi o budżet, plan po zmianach, to kwota dochodów 45 

139 395,09 zł, wydatki kształtują się na poziomie 46 720 34,28 zł i wspomniany deficyt to kwota 1 580 

639,19 zł. Jeśli jakieś szczegółowe pytanie to bardzo proszę.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 
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Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2025 

r. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie zmian budżetu Gminy Ryn na 2026 r. została przyjęta 

jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/147/25 stanowi załącznik nr 21 do niniejszego protokołu. 

Ad 17. Podjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Ryn na lata 

2025-2036. Druk 11  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, proszę Panią Skarbnik. 

Pani A. Kozłowska-Budka – Skarbnik Gminy – powiedziała, jeśli chodzi o Wieloletnią Prognozę, 

zmienił się wynik finansowy, więc należało ją sporządzić. Dodatkowo urealniamy wszystkie dochody i 

wydatki, jeśli chodzi o ten rok, przyszłe lata. To jest zmniejszenie na rozchodach z tytułu rezygnacji z 

kredytów. Jeśli jakieś szczegółowe pytania, to proszę.  

Pan R. Jungiewicz – Przewodniczący Komisji Rozwoju Gospodarczego Finansów, Rolnictwa i 

Turystyki – poinformował, że Komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały. 

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Ryn na lata 2025-2036. Druk 11 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej na lata 2025-2036 

została przyjęta jednogłośnie, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/148/25 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

Ad 18. Podjęcie uchwały w sprawie poparcia wniosku z dnia 5 grudnia 2025 roku. Druk 12 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Pani Przewodnicząca.  

Pani A. Kuczyńska – Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – powiedziała, Komisja 

Skarg, Wniosków i Petycji poparła wniosek stosunkiem głosów cztery przy nieobecności, cztery za 

głosy przy nieobecności jednego członka Komisji i chciałabym odczytać uzasadnienie. W dniu 5 grudnia 

2025 roku do Rady Miejskiej wpłynął wniosek w sprawie wydzierżawienia działki, który został 

przekazany do rozpatrzenia Komisji Skarg, Wniosków i Petycji. Komisja po wysłuchaniu wnoszącego 
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wniosek oraz burmistrza miasta i gminy Ryn wyraziła pozytywną opinię odnośnie wniosku dotyczącego 

wyrażenia zgody na wydzierżawienie na okres 10 lat części działki numer 48 z przeznaczeniem na 

prowadzenie działalności gospodarczej w zakresie małej gastronomii. Komisja Skarg, Wniosków i 

Petycji jednocześnie zaznacza, że przedmiotem dzierżawy będzie działka o powierzchni zabudowy 

domków wraz z tarasem zgodnie z istniejącym projektem zagospodarowania przestrzennego miasta Ryn 

przy Jeziorze Ryńskim. Zgodnie z obowiązującymi przepisami wyłonienie dzierżawcy nastąpi w trybie 

przetargu. Dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę, otwieram 

dyskusję. Bardzo proszę.  

Pan Ł. Jaszcz – powiedział, przepraszam, proszę przypomnieć mi wniosek opiewał na taką powierzchnię 

czy na coś większego?  

Pani A. Kuczyńska – Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji – powiedziała, wniosek, we 

wniosku była powierzchnia 130 metrów kwadratowych, ale tak naprawdę no powierzchnia tej, tego 

domku musi, znaczy pan burmistrz mówił, że dzierżawa może dotyczyć jedynie i wyłącznie 

powierzchni, którą, która będzie zabudowana tym domkiem i tarasem. Dlatego też wnioskujący no 

będzie musiał zastosować się do tych wytycznych, a nie może to być powierzchnia większa, tak?  

Pan Ł. Jaszcz – powiedział, ok, dziękuję.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, jeżeli mogę jeszcze, to znaczy tutaj było ogólne 

porozumienie, bo również wnioskodawca wyraził na to zgodę, że tak to ma wyglądać. Zresztą od 

początku żeśmy podkreślali w każdej odpowiedzi na pismo, że tak, pod warunkiem, że nie, nie, nie 

większa powierzchnia, ponieważ te tereny są, mają trochę inne przeznaczenie jak tylko pod zabudowę 

i to żeśmy doszli do porozumienia, tu nie było najmniejszego problemu.  

Przewodniczący poddał pod głosowanie uchwałę w sprawie poparcia wniosku z dnia 5 grudnia 2025 

roku. 

W wyniku głosowania uchwała w sprawie poparcia wniosku z dnia 5 grudnia 2025 roku została przyjęta 

13 głosami ZA przy 1 głosie WSTRZYMUJĄCYM SIĘ, w obecności 14 radnych. 

Wyniki głosowania:                                                                                                                 

ZA: 14, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 1                               

Wyniki imienne: Elza Natalia Fitza (ZA), Radosław Gwozdowicz (ZA), Łukasz Jaszcz (ZA), Ryszard 

Kazimierz Jungiewicz (ZA), Aleksandra Konsten (NIEOBECNI), Aneta Kuczyńska (ZA), Andrzej 

Mieczkowski (ZA), Ireneusz Nieckarz (ZA), Teresa Iwona Piątek (ZA), Agnieszka Alicja Radecka (ZA), 

Mariola Agnieszka Rydzewska (ZA), Magdalena Marta Sprung (ZA), Grzegorz Robert Strygo (ZA), 

Bartosz Andrzej Suchecki (ZA), Anna Małgorzata Załęska (ZA) 

Uchwała nr XXII/149/25 stanowi załącznik nr 22 do niniejszego protokołu. 

Ad 19. Wolne wnioski i informacje 

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo proszę Pani Radna.  

Pani E. Fitza – powiedziała, Szanowni Państwo, zostałam poproszona o odczytanie maila skierowanego, 

to już z maila będzie wynikało skierowanego do kogo, natomiast od liderki regionu Ryn Szlachetnej 

Paczki, Pani Justyna Żamojcin-Kłos, pozwolę sobie tego maila odczytać. Szanowni darczyńcy, następny 

weekend cudów Szlachetnej Paczki za nami. Weekend pełen pracy, radości, wzruszeń i ogromnego 

wsparcia. Panie Burmistrzu, Drodzy Radni i Pracownicy Urzędu Miasta i Gminy w Rynie, cała 
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Szlachetna Paczka składa ogromne podziękowania za Państwa hojność i wielką wrażliwość. Państwa 

wsparcie przyniosło realną pomoc rodzinom naszej gminy, naszym sąsiadom. Za zebraną kwotę udało 

się nabyć m.in. wersalkę dla matki z małym dzieckiem, którzy walczą z poważną chorobą nowotworową 

kobiety, udało się również kupić pralkę dla małżeństwa seniorów, którzy z przyczyn zdrowotnych i 

losowych nie mogą podjąć pracy na cały etat. Za zebrane pieniądze kupiliśmy również okno dachowe 

dla wspaniałej rodziny, która jeszcze rok temu wiodła normalne i godne życie, a jeden dzień sprawił, że 

wszystko uległo zmianie. To jest realna pomoc, którą zawdzięczamy Wam, Szanowni Państwo. Ukłony 

kierujemy również w stronę Pani Elzy Fitza i w stronę Pani Emilii Kowalewskiej, które zajęły się 

organizacją zbiórki i zapewnieniem tych potrzeb. Jako Szlachetna Paczka mamy nadzieję, że w 

przyszłości uda nam się zaangażować jeszcze większą liczbę radnych i pracowników, by wspólnymi 

siłami jeszcze więcej dobrego przynieść. Życzę Państwu Spokojnych i Radosnych Świąt Bożego 

Narodzenia oraz wielu sukcesów w nadchodzącym nowym roku, z poważaniem Justyna Żamojcin-Kłos, 

liderka regionu Ryn, Szlachetna Paczka. Ja w swoim imieniu również Szanowni Państwo, bardzo 

dziękuję, bo tak jak pani Justyna napisała, bardzo dużo dobrego wspólnymi siłami udało nam się w tym 

roku po raz kolejny przynieść. Dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę. Ktoś z 

Państwa jeszcze chciałby zabrać głos? Bardzo proszę Panie Radny.  

Pan R. Gwozdowicz – powiedział, ja chciałbym się tutaj dowiedzieć, ponieważ od jakiegoś czasu w 

naszej okolicy, w okolicy Starej Rudówki, pojawiło się jakieś, można powiedzieć, że stado, bo to jest 5 

sztuk dzikich psów. Jeden z mieszkańców podróżuje sobie rowerem gdzieś tam po okolicy i żeby nie 

rów, w który wpadły tam dwa psy, to zostałby zaatakowany. Nie wiem, co w takiej sytuacji należałoby 

wykonać, Panie Burmistrzu.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, trzeba to zgłosić oczywiście na policję, bo policja ma 

władztwo w tej mierze, my niestety nie. Oczywiście możemy to nieformalnie, natomiast oni mogą 

realnie, no właśnie, czy to są dzikie psy, czy one mają właścicieli, bo z reguły, niestety, z całą przykrością 

muszę powiedzieć, że większość psów, które biegają, tak zwanych dzikich psów, one mają właścicieli. 

Nieszczęściem jest to, że nie wprowadzono ustawy, która nakazuje czipowanie zwierząt, bo byśmy 

mogli łatwo ustalić, kto wyrzucił, kto zostawił, czyj to jest pies, natomiast nie ma, ale w takich 

sytuacjach trzeba zgłaszać to na policję. My żeśmy też to robili w innych miejscowościach. Oczywiście 

możemy my to zrobić na związku z tym sygnałem, ale myślę, że też dobrze by było jakby to osoba 

zainteresowana, mieszkańcy.  

Pan R. Gwozdowicz – powiedział, gdzieś tam mieszkańcy wywiad robili pomiędzy sobą, to tam żaden 

się nie przyznawał, że to są ich psy. Sam widziałem ich kilkukrotnie, gdzieś tam pracując na polach, to 

one gdzieś tam sobie spacerują, co jakiś czas się przewijają. Do mnie jakoś tam się nie zdarzyło, żeby 

mnie zaatakowały, no ale to jest taka sytuacja dosyć niepokojąca. No już był przypadek w kraju, gdzie 

pan został zagryziony.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, u nas był w gminie. Był w miejscowości Ławki, o ile 

dobrze pamiętam z 15 lat temu. Też psy zagryzły, a tu Pani Sołtys potwierdza, zagryzły jednego z panów.  

Pan R. Gwozdowicz – powiedział, także to może być wielkie nieszczęście.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, proponuję policja, oczywiście ja będę rozmawiał też z 

kierownikiem.  

Pan R. Gwozdowicz – powiedział, jak taka sytuacja nastąpi, no to wtedy po prostu trzeba.  
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Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, trzeba nawet, jak będziecie wiedzieli, że one są, trzeba, 

no nie wiem, może im się ustali, no powinni podjąć działania, żeby ustalić, bo no właśnie brak 

czipowania jest tym problemem ustalenia właściciela. My się z tym borykamy jako gminy, nie tylko my. 

Teraz troszeczkę ten proces jest inny, ale po sezonie letnim, jak widzicie, pojawia się u nas na stronach 

informacja, że jakiś piesek się błąka po mieście. Niestety przyjeżdżają wczasowicze z pieskiem, a 

wyjeżdżają bez pieska. I tak naprawdę nie ma możliwości ustalenia, bo jeżeli nie ma obowiązku 

chipowania, no to pies po prostu. My prosimy zawsze, jak gdzieś go złapiemy, przechwycimy, 

sprawdzamy, jedziemy do weterynarza czy ma jakiś czip, żeby można było ustalić, ale z reguły nie ma 

i to jest główny problem. Jakieś dwa lata temu, o ile dobrze pamiętam, była taka ostra dyskusja, że będą 

mieli właściciele psów obowiązek ustawowy czipowanie, za niezaczipowanie będzie kara, ale to umarło 

śmiercią naturalną i dla nas to jest na nieszczęście.  

Pan R. Gwozdowicz – powiedział, dziękuję bardzo. Chciałem kontynuować tutaj wielki ukłon i 

gratulacje również za osiągnięte wyróżnienie, za to 8 miejsca. To jest wielkie zwieńczenie ciężkiej pracy 

tutaj Pana Burmistrza i urzędników, no i poprzedniej rady, no bo to, to, to nasza zasługa w tym jeszcze, 

póki co jest niewielka, wręcz znikoma. No i jak tu już kończymy, mamy sprawy różne, no to jest 

grudzień, zbliżają się święta, chciałbym życzyć wszystkim Radnym, wszystkim pracownikom, tutaj 

Państwu, chciałbym życzyć Wesołych Świąt, Szczęśliwego tego Bożego Narodzenia, aby cieszyć się 

tymi wspaniałymi chwilami i Wesołych Świąt jeszcze raz.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo dziękujemy. Bardzo proszę.  

Pan I. Nieckarz – powiedział, ja tym razem chciałem podziękować nietypowo. Pochwalić, a dlaczego 

by nie, Regionalny Park. A chodzi mi dokładnie Pani Dyrektor, do Pani kieruje słowa, do Pani Magdy 

do Pana Marcina za to przedstawienie, o którym wspomniał Pan Burmistrz, Tajemnice Rynu. Fajnie się 

to oglądało naprawdę jako mieszkaniec, tak. Wróciliśmy pamięcią do tych, do tych zdjęć, do tych lat 

dziecięcych nawet, bo się te zdjęcia jak ukazywały, chociaż tam dużo tych starszych, dużo starszych 

zdjęć było, ale tak czy siak wracało się tam pamięcią wstecz. To było naprawdę fajne wydarzenie z 

perspektywy jak siedzę i realizuję takie różne działania. Tutaj ogromne też takie podziękowania dla 

aktorów. Jest tutaj wśród nas pani, która też brała udział w tym teatrze. Widać, że jeżeli chcemy, to 

możemy naprawdę budować wiele rzeczy. To jedno z tych wydarzeń, to naprawdę mi się podobało. 

Oczywiście tutaj inne wydarzenia są też super, ale to naprawdę było fajne. Fajnie się oglądało jako 

mieszkaniec Rynu, także dziękuję pracownikom Regionalnego Parku, Pani Dyrektor i również aktorom, 

którzy, tak jak już Pan Burmistrz powiedział, no grają świetnie już. Naprawdę widać tą pracę. Także tak, 

proszę przekazać reszcie. Dziękuję bardzo i dołączam się do słów świątecznych. Również dużo zdrówka 

wszystkim. Dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Pani Radna proszę. 

Pani M. Sprung – powiedziała, to tutaj to już się tak miło zrobiło i podziękowania. To teraz powiem 

jako pracownik Regionalnego Parku, że mi bardzo przyjemnie brało się udział w tym naszym projekcie. 

Był ciężki, ale też, może nie mieszkam w Rynie od urodzenia, bo od czwartego roku życia, ale te 

wspomnienia, tak jak Pan Burmistrz powiedział już niektóre, to były po prostu moje takie też osobiste, 

konsultacje tutaj właśnie z aktorami, bo to wcześniej było wszystko jakby przegadane, tak, te zdjęcia, 

dużo wspomnień wróciło naprawdę, bardzo mi się przyjemnie pracowało i tutaj chciałabym 

podziękować, bo tam wtedy na scenie trochę zabrakło mi odwagi, nogi się trzęsły, był to mój debiut. 

Chciałabym podziękować Pani Dyrektor za jej otwartość, za to, że po prostu zawsze jak idziemy do niej 

ze swoimi pomysłami jako pracownicy, to nigdy nie jesteśmy odsyłani z pustą ręką i zawsze możemy 

liczyć na jej pomysł i na to, że po prostu zawsze nas wesprze i nasze pomysły po prostu są realizowane. 

Dziękuję bardzo.  
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Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo, bardzo proszę.  

Pani E. Fitza – powiedziała, jak wszyscy to wszyscy, Drodzy Państwo. Ale to myślę, że taki właśnie 

fajny akcent na koniec przedświąteczny. Ja też jako pracownik, ale też jako, pozwolę sobie powiedzieć, 

autochton, czyli mieszkaniec Rynu od urodzenia, co prawda zaledwie od 33 lat, ale część mojej rodziny 

mieszka tutaj już znacznie, znacznie dłużej. I tym bardziej z tej perspektywy było mi bardzo fajnie 

patrzeć na to, jak osoby, które de facto przyjechały do Rynu, bo nie urodziły się tutaj, przyjechały do 

Rynu, wchłonęły w tą naszą społeczność, przypomniały sobie wszystkie te historie i je wspaniale 

przedstawiły rzetelnie, tak jak to właśnie wyglądało, z pełnym uczuciem i zaangażowaniem. I to jest 

właśnie fajne, mimo tego, że pochodzimy z różnych miejsc w Europie, bo to różnie bywało przecież, to 

znaleźliśmy się tutaj w Rynie i właśnie te Tajemnice Rynu z różnych perspektyw mogliśmy, mogli 

aktorzy przedstawić, a my mogliśmy je zobaczyć, także wielkie ukłony. Dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję. Bardzo, bardzo proszę. Czy 

jeszcze chciałby ktoś z Państwa? Bardzo proszę. Pani Dyrektor, bardzo proszę. To proszę uprzejmie. 

Będzie Panią lepiej słychać.  

Pani B. Bujwid – Przewodnicząca Rady RUTW w Rynie – powiedziała, ja tutaj jestem, dawno mnie nie 

było, jestem jako, występuję w roli Przewodniczącej Rady z Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Wielu z 

nas obejrzało tą sesję, która była no bardzo taka do dyskusji, kiedy nasza pani prezes została mocno 

zaatakowana. Poruszyło nas to bardzo i naprawdę jesteśmy niezadowoleni z tego tytułu, że ten 

Uniwersytet jest traktowany, tak jakby mam wrażenie, jakby taka sól w oku. Są różne stowarzyszenia 

w naszej gminie, sama reprezentuję stowarzyszenie, też jestem przewodniczącą czy tam panią prezes 

przedsiębiorców i handlowców. I niczym dziwnym nie jest dla mnie i dla osób, których ja tutaj dzisiaj 

reprezentuję, że każde stowarzyszenie, każda jakakolwiek organizacja chce pozyskać dla siebie jak 

najwięcej. I wszyscy też doskonale wiemy, że nie ma prowadzenia czegokolwiek bez pieniędzy. I to, że 

nasza pani prezes stara się ze wszelkich sił zdobyć, pozyskać jakiekolwiek fundusze na to, żeby ten 

Uniwersytet działał, w moim mniemaniu i nas wszystkich chyba nie jest nic dziwnego. To, że mówi się 

o tym tutaj, że pani Tereska się ogłasza liderką, nie wiem, nie słyszałam, żeby się ogłaszała, ale w 

naszym mniemaniu, naszym zdaniem jest wielką liderką i wielką społecznicą działającą na rzecz 

naszego społeczeństwa. Dyskusja tego typu czy Dom Kultury więcej działa czy Uniwersytet więcej 

działa, czy jakaś tam fundacja, czy cokolwiek dla mnie w moim mniemaniu jest w ogóle zbędna. 

Dlatego, że uważam i byłoby mi miło i tak jak rozmawiałam z członkami naszego Uniwersytetu czy z 

członkami Klubu Seniora, bo my jesteśmy też pomieszani trzeba o tym wiedzieć, że trochę, trochę tu, 

trochę tu. Wszelkie działania, które są w gminie powinny być przyjmowane z aprobatą, wszelkie 

działania. I to, że ktoś tam działa więcej, że ktoś tam działa mniej naprawdę nie ma żadnego znaczenia. 

Ważne jest, że coś się dzieje. Ważne jest, że powstał ten teatr, cokolwiek innego, wszyscy się cieszą. 

Właśnie tak jak tu się przysłuchiwałam, miło było mi słyszeć oczywiście jako uczestnik tego zespołu 

teatralnego, że Wam się to podoba i tak dalej, to też dla nas jest fajna sprawa. No i właśnie dlatego trzeba 

zadbać o to, żeby się coś działo. Mam wrażenie, jestem właściwie tu jako przedstawiciel, my tak 

rozmawialiśmy, że tak jakby ten Uniwersytet był tutaj w ogóle niepotrzebny, że tak dużo się wszystkiego 

dzieje, że tak właściwie to po co on jest. A ja Wam powiem jako uczestnik tego Uniwersytetu jeszcze z 

poprzedniej kadencji, kiedy przed pandemią było, było o wiele mniej ludzi, teraz jest o wiele więcej. Z 

tego co wiem, chcą się jeszcze dopisywać, bo okazało się, że to jest naprawdę super stworzona grupa, 

super stworzona organizacja czy jak to powiedzieć, stowarzyszenie, przedsięwzięcie. Naszym 

oczekiwaniem by było, żeby nastąpił, proszę, żeby zaakceptować to działanie, bo naprawdę taka 

przepychanka, takie atakowanie. Mam wrażenie, ja osobiście, ale wielu z nas też, że jest taki jakby 

personalny atak na panią Tereskę. Kobieta nic nie winna, działa, wszystko robi, a że potrafi się odezwać, 

że potrafi powiedzieć, że ma odwagę zawalczyć. No ja jestem za. Gdybym była na jej miejscu, to mówię 
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Wam, taka sama bym była, nie wiem czy nie gorsza. Więc prośba jest taka, nasza, ja wyrażam opinię 

naszej społeczności z Uniwersytetu, dajcie nam działać, pozwólcie, bądźcie przychylni, bo to jest dla 

naszego dobra. Panie Burmistrzu z całym szacunkiem, ale tą nagrodę, którą, o której Pan mówił, 

oczywiście również gratuluję i cieszę się, no to wszyscy się składamy też na to, tak, w jakimś tam 

małym, ale jednak stopniu im więcej tego będzie. Był Pan na inauguracji, przepiękna impreza. Wszyscy 

się poczuli studentami w wieku 60-70 lat. Wielu z nas nigdy tego nie doznało. Przepiękna inauguracja. 

Podnosi to naprawdę i prestiż, bo był i wiceminister kultury, jak się nie mylę, i z Uniwersytetu 

Warmińskiego był rektor, już nie wiem, kto tam jeszcze, ale bardzo dużo różnych znanych osób, więc 

tym powinniśmy się cieszyć. I prośba moja jest taka, bądźcie przychylni tej organizacji i pozwólcie 

działać na równi z innymi organizacjami, tak, żeby nie było właśnie tego, że jeszcze następnym razem 

będziemy oglądali jakąś sesję i znowu usłyszymy niemiłe słowa wytykania, załóżmy, otworzyła pani 

czy zorganizowała pani, niech sobie pani radzi, bo się pewnie pani nie przygotowała. No niefajnie się 

to słyszy, naprawdę. Więc moja prośba jako przedstawicielka tego Uniwersytetu, pozwólcie nam działać 

i bądźcie nam przychylni. I tyle chciałam, dziękuję.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję Pani bardzo. Bardzo proszę, Pani 

Dyrektor.  

Pani M. Dąbrowska – Dyrektor RPEKiT – powiedziała, tak, ja tak myślę, że to będzie dobra puenta tego 

dzisiejszego spotkania, bo to jest czas świąteczny, więc to jest czas zakończenia roku, więc pozwolę 

sobie przeczytać, bo też w emocjach pewnie gdzieś by mi uciekło, co bym chciała przekazać. Jest to 

refleksja wraz z życzeniem, więc bardzo proszę, żeby Państwo to wysłuchali. Szanowni Państwo, 

nadchodzi świąteczny czas, skończy się stary rok i każdy z nas powinien zastanowić się jak on minął, 

skłonić się do refleksji, aby zaplanować noworoczne postanowienia. Instytucja Kultury, którą jest 

Regionalny Park, Edukacji, Kultury i Turystyki w Rynie ma za zadanie budowanie wspólnoty, jedności, 

uczyć empatii, wrażliwości na otaczający nasz świat, tworzyć warunki do rozwoju dla każdej grupy 

społecznej mieszkańców miasta i gminy Ryn i tak też staramy się działać, ponieważ to jest nasza misja. 

Ostatnie wydarzenia skłoniły mnie do refleksji i zadumy. Zaczynając pracę 4 lata temu w RPEKiT 

jednym z zadań został mi wyznaczone przez organizatora jednostki było utworzenie oferty dla naszych 

seniorów. Mając wiedzę, że istnieje UTW w Rynie, którego działalność została tymczasowo zawieszona, 

nie utworzyłam drugiego UTW w poszanowaniu pracy jego założycieli, wiedzy, że w czasie dogodnym 

dla założycieli jego działalność zostanie wznowiona. Stąd też powstał Klub Seniora w Rynie. Początki 

były trudne, ponieważ wiadomo, że trzeba było sobie zapracować na to, żeby seniorzy nam zaufali, 

przede wszystkim mi, ponieważ nie jestem tutaj z Rynu, więc też nie było to łatwe, ale się to udało. 

Obecnie z powodzeniem wznowiono funkcjonowanie UTW w Rynie i dodatkowo powstaje Klub 

Seniora Przystań. Nasze społeczeństwo starzeje się i działań takich, takiej polityki senioralnej będzie 

potrzebnych coraz więcej. Jednak nasza społeczność jest zbyt mała, aby zmagać się jeden o drugiego, 

tworzyć coś, tworzyć znów nowe formy organizacji zrzeszające seniorów. To nie buduje poczucia 

wspólnoty, a pogłębia podziały. Nie służy to dobru społeczeństwu czy budowaniu wspólnoty w oparciu 

o dobro mieszkańców. Dbając o dobrobyt, poczucie bezpieczeństwa, komfortu, jak i budowaniu 

pozytywnych wzorców społecznych Klub Seniora w Rynie będzie działał również przy współpracy z 

UTW, przy współpracy z innymi organizacjami o dobrowolność, o realizację potrzeb seniorów. 

Chciałabym też zauważyć, że działania takiego współzawodnictwa pojawiają się również na innych 

płaszczyznach, czy to w kołach zainteresowań, czy w grupach społecznych. Dlatego tak ważna jest 

refleksja nad naszymi działaniami, aby wspólnie budować przestrzeń do rozwoju w oparciu o jedność. 

Moim zadaniem jest budowanie wspólnoty, w której każdy znajdzie swoje miejsce w instytucji, od 

malucha po seniora. Dlatego zwracam się do wszystkich o refleksję nad tym co robimy, jakie skutki 

nasze działania przynoszą. Czy rzeczywiście służą one dobru mieszkańców miasta i gminy Ryn i 
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zacznijmy, zacznijmy cieszyć się z życia i budujmy przestrzeń przyjazną dla wszystkich w 

poszanowaniu jeden drugiego. Niech nadchodzący świąteczny czas skłoni nas do zadumy nad samym 

sobą, chwili zatrzymania się i zastanowienia nad tym, co jest dobre dla nas, dla mieszkańców. Niech 

będzie to czas bliskości, nadziei i radości, uśmiechu, a nowy rok będzie lepszy od minionego. Tego z 

całego serca życzę każdemu z Was i każdemu mieszkańcowi miasta i gminy Ryn.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, bardzo dziękuję Pani Dyrektor. Pani 

Dyrektor jeszcze coś będzie chciała? Bardzo proszę.  

Pani B. Szulc – Dyrektor ZSP – powiedziała, ja również jeszcze chciałabym zabrać głos, jeśli Państwo 

pozwolicie. Zagłosowaliście Państwo dzisiaj za budżetem i ja również chciałabym podziękować, że 

Zespół Szkolno-Przedszkolny w tym budżecie znalazł myślę większość tego, czego potrzebował. 

Praktycznie wszystkie inwestycje, które zaproponowaliśmy do realizacji, znalazły się w tym budżecie, 

więc jestem ogromnie wdzięczna, że praktycznie to, czego oczekiwaliśmy, dostaliśmy. To naprawdę jest 

tutaj…. no właśnie. Również oczywiście przyłączam się do gratulacji, które otrzymała gmina. To wielka 

przyjemność pracować w gminie, która jest dostrzegana w tak szerokim kontekście swojej pracy i 

funkcjonowania, także również przyłączam się do gratulacji. A z okazji nadchodzących świąt też 

wszystkim Państwu i Państwu Radnym, i pracownikom gminy w imieniu całej społeczności szkolnej 

chcę złożyć najserdeczniejsze życzenia, spokoju. Piękne słowa tutaj mojej koleżanki i ja się również 

pod nimi podpisuję. Wzajemny szacunek i empatia, zrozumienie i wspólny cel to jest to, co powinno 

nas łączyć, nad czym się wszyscy powinniśmy pochylać i wszystkiego dobrego. Dziękuję bardzo.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, bardzo 

proszę Pan Radny.  

Pan G. Strygo – powiedział, ja jak zwykle na końcu, w wolnych wnioskach, dołączam się też również 

do gratulacji. Te 8 miejsce to jest naprawdę wyczyn, to jest zasługa całego zespołu, w tym też również, 

a może przede wszystkim Pana Burmistrza. Życzę dalszych sukcesów na nadchodzący rok, podwyższać 

sobie jeszcze rangę wyżej. W związku z tym właśnie, że mamy koniec roku, również chciałbym 

przekazać, tak jak większość tu na pewno z nas, Wesołych Świąt, zdrowia przede wszystkim, ale żeby 

nie było tak słodko, to mam jeszcze w związku z tym, że mamy podsumowanie poniekąd roku, 

Chciałbym jeszcze przypomnieć o naszej skromnej wiosce, Sterławki Wielkie dla przypomnienia, że 

tak jak już wspomniałem o tej drodze zjazdowej z estakady, żeby w przyszłym roku może udało się tam 

zareagować w tym rejonie dróg, żeby poprawić bezpieczeństwo tego zjazdu na kolonie. No i wiem, że 

wpłynęło pismo z budynku, z tego bloku naprzeciwko byłego sklepu GS o poprawę tych schodów 

zejściowych, tam obok budynku. Wiem, że to jest przy współudziale gminy i prosiłbym, żeby gmina 

pochyliła się nad tym tematem i pomogła tym mieszkańcom.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, no już odpowiadam, już odpowiedź wysłaliśmy do 

wspólnoty, w sumie do Pana Sołtysa, żeby przekazał, no to zaraz chwilę będzie. Oczywiście to, co ja 

mówiłem na każdym etapie, do wysokości udziału, które mamy w tej wspólnocie, będziemy 

partycypować w kosztach naprawy, poprawienia, nie wiem, jaki jest pomysł tych schodów. Co do drogi, 

to tak jak mówiłem, rozmowy są prowadzone tutaj, jeżeli chodzi o ten zjazd. To tak jak też chyba 

mówiłem na którejś z komisji, że w trakcie wstępnego odbioru, pierwszego takiego odbioru, Zarząd 

Dróg Wojewódzkich zauważył brak tej barierki. Nie wiem, jak to się rozstrzygnie, bo to są sprawy 

między projektantem a wykonawcą, projektantem, wykonawcą a zleceniodawcą, ale dosyć mocno był 

ten problem podnoszony, że tam jest wysoka skarpa, więc zakładam, że to będzie rozwiązane.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Bardzo proszę.  
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Pani E. Fitza – powiedziała, jak pozostajemy w świątecznej atmosferze, chciałabym Państwa w imieniu 

RPEKiT-u zaprosić na koncert kolęd 9 stycznia. To takie przedłużenie tej atmosfery, która nam się 

rozpoczyna, bądź też która już się rozpoczęła. Wejściówki bezpłatne od 2 stycznia, jak dobrze pamiętam, 

od godziny 10 dostępne w bibliotece. 9 stycznia, godzina 17, koncert kolęd. Zapraszamy.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo. Szanowni Państwo, w 

związku z tym, że jest to nasze ostatnie spotkanie w tym roku, chciałbym bardzo serdecznie 

podziękować za współpracę kierownikom jednostek organizacyjnych. Chciałbym bardzo podziękować 

wszystkim pracownikom Urzędu Miasta i Gminy w Rynie, Pani Mecenas, Pani Skarbnik, Pani 

Sekretarz, Biurze Rady, Panu Dawidowi, Panu Burmistrzowi, a przede wszystkim Państwu Radnym, bo 

ten rok naprawdę był rokiem wyjątkowym. Różne były sytuacje, jesteśmy tylko ludźmi. Zdarzają się 

błędy, zdarzają się, idzie okres świąteczny, pewne rzeczy sobie przebaczyć, trzeba się usiąść przy stole, 

porozmawiać, ale również chciałbym Państwu złożyć serdecznie życzenia świąteczne. Państwu, jak i 

Państwu rodzinom i wszystkim mieszkańcom miasta i gminy Ryn, wszystkiego dobrego. Wesołych 

Świąt.  

Pan J. Filipek – Burmistrz MiG – powiedział, ja również chciałbym się dołączyć do tych życzeń, już za 

dużo nie będę mówił, bo te życzenia już wszyscy składali, ale chciałbym życzyć Państwu właśnie tych 

spokojnych świąt. Tradycyjnie, powtarzam to zawsze, ale to jest najważniejsze, spędzenia je w gronie 

najbliższych, żeby nikogo przy tym stole nie zabrakło. A na nowy rok wszystkiego najlepszego, samych 

sukcesów, żeby złe rzeczy, wszystkie złe rzeczy Was omijały, żeby nawet nie miały do Was dostępu, 

także wszystkiego najlepszego. No i podziękowania oczywiście za ten rok współpracy. To był pełny rok 

współpracy. Różne były rozwiązania, różne były problemy, ale udało się tam jakoś to wszystko 

rozwiązać. Także dziękuję i jeszcze raz wszystkiego najlepszego.  

Pan A. Mieczkowski – Przewodniczący Rady – powiedział, dziękuję bardzo a, jeszcze niech ten, już 

dobrze, rzeczywiście, jeszcze niech tam w Wigilię ten, przez ten komin tam ten z brodą niech obfite 

paczki przyniesie.  

Pan Ł. Jaszcz – powiedział, ja również korzystając z sytuacji chciałbym życzyć wszystkim Wesołych 

Świąt i Szczęśliwego Nowego Roku. Jak wiemy u nas w Radzie są różne głosy i te głosy są ważne, tak? 

Jesteśmy ludźmi, każdy odbiera swoje sprawy, swoje, że tak powiem, życie inaczej, ale od tego jesteśmy, 

że tak powiem, aparaty gębowe, kolokwialnie, wyposażone w narząd mowy, żebyśmy rozmawiali, 

wspierali się, dywagowali na różne, że tak powiem, tematy. To jest bardzo potrzebne, to poszerza nas 

wszystkich, nasze horyzonty. Daje nam spostrzeżenie z innej strony niż tylko nasza, więc bardzo 

dziękuję za ten rok. Mam nadzieję, że następny będzie równie owocny. Panu Burmistrzowi również 

chciałbym złożyć, za pośrednictwem Pana Burmistrza dla całego urzędu gratulacje za te wszystkie 

osiągnięcia w tym roku i życzę dla Pana Burmistrza, dla całej kadry, jak i dla nas wszystkich kolejnych 

sukcesów w nadchodzącym nowym roku. Dziękuję bardzo.  

Ad 20. Zamknięcie posiedzenia 

 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad XXII Sesji Rady Miejskiej w Rynie Przewodniczący Rady 

zamknął obrady.  

 

 

 

 

Protokołowała:                  Przewodniczący Rady Miejskiej  

Anna Jurczyk                                                                                                               w Rynie  
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